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SUB ÎNGRIJIREA DOMNILOR G. Ţ1ŢEICA, G. G. LONGINESCU ŞI O. ONICESCU

ANUL XVI 15 MAI 1927 NUMĂRUL 5

ISA AC NEWTON (1642—1727)
DE A. MYLLER

LA 20 Martie 1927 societăţile de ştiinţe au sărbătorit bicentenarul morţii 
lui Newton.

Lagrange socotiâ pe Newton cel mai mare geniu ce a trăit vreodată. IIiot

spunea că Newton ca geometru şi fizician nu are egal. Gauss vorbind în lucră
rile lui de diferiţi mari matematicieni le dădea epitetele de magnus, clarus, cla- 
rissim us; numai lui Newton i-â rezervat pe acela de summus. Leibniz, rivalul
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cer mare a lui Newton, A-a plătit un tribut de admiraţie nobil şi generos spunând 
că dacă ş’ar luă matematica dela începutul lumii până în zilele lui, din ea toată 
o bună jumătate e datorită lui Newton. Halley vorbind de prietenul lui exclamă 
extaziat: Nec propius fas est mortalem attingere divos. Pe o medalie bătută 
în 1732 în onoarea lui Newton e tipărit un motto din Eneida«Quaeritur huic 
alius»eare exprimă că nu se găseşte un altul egal cu el. Poetul Pope i-a cântat 
geniul; astfel: Nature and nature’s laws lay hid in night; God said «Det Newton 
be» and all was light.. (Natura şi legile ei erau în întuneric; Dumnezeu a spus 
«Să fie Newton» şi lumină se făcu).

Pe mormântul lui dela Westminster stă scris:

Newton
qui genus humanius ingenio superavit.

Vedeţi dar că lumea e de acord să socotească pe Newton mai aproape de 
Dumnezeu decât de oameni. Avem datorie să profităm de această aniversare 
ca să cunoaştem mai bine vieaţa şi opera acestui mare geniu al matematicienilor.

Isaac Newton s a  născut în vremurile turburi ale revoluţiei lui Cromwell la 
25 Decemvrie 1642 în satul Woolsthorpe, în apropiere de Grantham, în Licolnshire. 
Părinţii lui erau mici nobili, proprietari rurali. Tatăl lui a murit înainte de 
naşterea lui. A început învăţătura în satul natal, apoi la Grantham într’o şcoală 
secundară fără să arate la început dispoziţii speciale, pentru studiu. Ii plăcea 
totuş desenul, inventă şi construia diferite maşini copilăreşti ce dovedeau un 
spirit ingenios şi practic. Aptitudinile lui extraordinare s’au manifestat încetul 
cu încetul. Da 18 ani, când a părăsit şcoala eră socotit ca un elev eminent totuş 
nici unul dintre profesorii lui nu; i-âr fi putut prezice gloriosul lui viitor.

După terminarea şcolii secundare, mama lui voia să-l ţină la ţară să se 
ocupe de moşie. El arătă însă puţin interes şi dispoziţie pentru cariera agricolă; 
geniul lui care începea să se desvolte îl împingea spre lucruri mai subtile, spre 
studiu, spre meditaţie. Mama lui, văzându-i înclinările, s’a decis a-1 trimete la 
Universitatea din Catnbridge unde la vârsta de 19 ani intră în Trinity College.

Aci se poate zice că a fost locul de naştere a geniului lui Newton şi aci s’a 
manifestat el în toată strălucirea. Studiile lui s'au desfăşurat astfel:'A început 
prin a ceti pe, Euclid  cu lăcomie, însă l-a părăsit repede; îi eră prea uşor. A  cetit 
geometria lui Des car tes, optica lui Kepler, arithmetica infinitorum a lui Wallis. 
A luat titlurile engleze B. A. (Bachelor of A fiş)  şi M. A. (Maşter of Arts). Nu 
a trecut totuş examene strălucite, fapt care a contribuit ca profesorul lui, Barrow, 
care eră un matematician de merit, să nu-1 aprecieze decât mai târziu, în al 
IV-lea an de universitate, când Newton a început să-i comunice; unele din rezul
tatele şi ideile lui. ' . .

Newton avea o fire modestă şi puţin comunicativă, nu-i pjăceâ să vorbească 
de lucrările lui şi să se vorbească de el, avea groază pentru publicitate. Din 
pricina aceasta e-greu să se stabilească data descoperirilor lui şi astăzi nu se 
 ̂ştie exact nici măcar datele celor 3 mari descoperiri: Calculul fluxiunilor, (aşa 
numiâ el Calculul diferenţial şi integral), descompunerea luminii şi atracţia uni
versală. "■ ,

Invenţia calculului fluxiunilor pare că datează din 1665 din vremea când 
ţreceâ examenul B. A. In urmă, când din cauza unei epidemii de ciumă Uni
versitatea a fost închisă, Newton a petrecut o parte din anii 1665-—1666 la ţară.

NATURA



Acest interval a fost pentru el o epocă strălucită de descoperiri. Da ţară a con
ceput principiul gravităţii universale şi tot acolo a perfecţionat metoda fluxiu- 
nilor. In 1668, pe când ajuta pe Barrow la publicarea lecţiunilor lui de optică, 
se pare a fi descoperit descompunerea luminii.

In anul 1669 Barrow se retrase dela catedră; Newton îi urmează devenind astfel 
profesor la vârsta de 27 de ani. Dela această dată Newton a mai tr ăit aproape 
60 de ani în care timp s'a bucurat de renumele de mare matematician, i s’au făcut 
toate onorurile la cari se poate aşteptă un om de ştiinţă, dar a avut şi mari supă
rări, ce s’au ivit din discuţiile de prioritate provocate de marile lui descoperiri.

In 1672 a fost ales membru în Royal Society. In această calitate, ca o primă 
comunicare ştiinţifică trimese telescopul ce acum poartă numele lui. Instru
mentul fu admirat, autorul felicitat. Newton răspunse că la o şedinţă viitoare 
va comunică şi rezultatele teoretice, care i-au dat lui ideea să contruească. 
telescopul. Ele, spuneâ Newton, vor place mai mult decât instrumentul însuş. 
Ce apologie frumoasă a teoriei faţă de rezultatele ei practice se găseşte în acest 
răspuns simplu al lui Newton.

In anul 1689, Newton a fost ales ca reprezentant al Universităţii in parlament, 
unde genialul om de ştiinţă a jucat un rol obscur şi nu a vorbit nici odată. După 
un an a revenit la catedră.

In anii 1692— 1693 Newton a fost bolnav de nervi, unii l-au socotit chiar 
nebun. In urmă şi-a recăpătat liniştea şi judecata, totuş puterea lui de muncă 
a slăbit şi de la această epocă n’a mai produs lucrări însemnate.

In anul 1694, Lordul Halijax, un fost elev şi prieten al lui Newton, devenind 
ministru de Finanţe l-a numit director al monedei şi atunci Newton s’a retras 
dela catedră.

In 1707 a fost înnobilat devenind, Sir Isaac Newton. A murit la 20 Martie 
1727 în Kensingston, ■ sat astăzi încorporat Londrei.

Ca înfăţişare exterioară Newton eră de statură potrivită; spre bătrâneţe de
venise puţin corpolent, dar a păstrat o ţinută impunătoare. Partea inferioară 
a obrazului eră pătrată, ochii negrii vioi, fruntea largă, fizionomia inteligentă, 
în general un cap frumos. A albit la 30 de ani, dar a păstrat până la bătrâneţe 
un păr frumos, des, alb ca argintul. Se îmbrăcă neglijent, eră cam încet în mişcări 
şi mai întotdeauna absorbit de gânduri. Newton gândiâ încontinuu, la orice ocazii 
şi deaceea nu eră tocmai agreat în societate. Nu făcea nici un fel de sport, nu 
luă parte la nici un fel de petreceri, lucră 18— 19 ore pe zi.

S ’au păstrat multe anecdote relative la mintea lui distrată, de sigur unele 
apocrife. Iată una: Pe când mergea odată călare la poalele unui deal descălecă, 
luă calul de căpăstru şi confundat în gânduri urcă dealul pe jos. Ajuns în vârful 
dealului voi să încalece din nou, dar constată că ţinea în mână numai căpăstrul, 
calul fugise de mult. - ’ -

Newton eră drept, onest, deşi poate cu duşmanii lui nu s’a arătat generos. 
Eră modest, atiibuiâ mare parte din descoperirile lui predecesorilor, spuneâ 
că dacă a ajuns să facă mai mult ca alţii este pentru că s’a urcat pe umeri de 
giganţi.

Să ne ocupăm acum de opera lui Newton. Invenţia calculului diferenţial 
şi integral am văzut că datează din anul 1665, când Newton avea 23 de ani.
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Dar numai în 1669 Newton a predat lui Barrow un memoriu întitulat «De Ana- 
lysi per Aequationes Nurnero. Terminorun Infinites» unde discută principiile 
calculului fluxiunilor,- Barrow i-a admirat lucrarea şi l-a îndemnat s’o publice. 
Dar modestia fără de pereche şi groaza ce avea de publicitate l-a făcut să refuze. 
Dacă s’ar fi publicat lucrarea atunci şi nu în- 17x1, cu 42 de ani mai târziu, s’ar 
fi împiedecat de sigur cearta dureroasă de prioritate ce s’a iscat mai târziu 
între el şi Leibniz.

Leibniz cu o metodă diferită, aceea a diferenţialelor, a descoperit şi el calculul 
'infinitezimal probabil în 1675 şi a publicat rezultatele în 1684. Da această epocă 
Newton nu avea nici o lucrate tipărită unde să se pomenească de calculul fiu 
xiunilor. Un amic al lui Newton, Fatio de Duiljer, într’o broşură publicată în 
1699 consideră pe Newton ca inventatorul calculului infinitezimal şi nu recu
noştea lui Leibniz nici un drept. Leibniz a răspuns, dar discuţia n’a continuat. 
Ea a reînceput însă sub formă mm violentă în 1704 când un autor anonim a 
afirmat în «Acta eruditorium» că Newton ar fi. înlocuit diferenţialele lui Leibniz 
cu fhixiuni. Această afirmare care dădea prioritâte descoperirii lui Leibniz 
a supărat pe Newton care făcuse descoperirea în 1665 şi manuscrisele lui asupra 
fluxiunilor erau răspândite printre elevi şi prieteni din anul 1669. Un alt amic 
al lui Newton, K eil, probabil sub îndemnul lui Newton, a răspuns învinuind pe 
Leibniz de plagiat, afirmând că el în 1675, cu ocazia unei călătorii la Londra 
a văzut manuscrisul lui Newton, «De Analysi» şi s’a inspirat din el. Leibniz, sub 
această acuzaţie, s’a adresat Societăţii regale din Londra unde el eră membru 
şi Newton preşedinte, cerând o anchetă care să se pronunţe asupra diferendului. 
Din nefericire comisia .de anchetă numită nu şi-a înţeles misiunea; membrii ei 
din judecători s’au transformat în acuzatori ai lui Leibniz. De aci au ieşit discuţii 
neterminabile, penibile, învinuiri reciproce, la cari au participat cei mai mulţi din
tre învăţaţii acelor vremuri, unii de partea lui Newton, alţii de partea lui Leibniz.

întâmplările acestea, discuţiile aprige, acuzaţiile absurde, de multe ori 
puţin cavalereşti au amărît în primul rând pe Newton. Văd, spunea el, că un 
om trebuie să se decidă sau să nu publice nici.o idee nouă sau să devină sclavul 
lor apârându-le. Altă dată spunea: Am fost aţâţ de amărît de discuţie,' că mă 
învinovăţesc singur de imprudenţa ce am făcut să părăsesc un bun aşa de sub
stanţial ca liniştea alergând-după o umbră.

Astăzi părerea genetâl admisă este că descoperirile' lui Newton şi. Leibniz 
au fost independente, .

In afară de lucrarea «De analysi» asupra fluxiunilor, Newton a mai scris îh 
1671 tratatul «Method of fluxions .and infinite series» care n’a fost publicat decât 
în Î736 şi lucrarea «De quadratura curvprum» scris în 1676 j i  publicat în 1704 
•ca appendix la optica lui. î

Iată pe scurt în ce constă metoda fluxiunilor. Newton admitea că o mărime 
poate fi născută prin o mişcare continuă. Mărimea variabilă aşa născută o numiâ 
fluentă, iar iuţeala ei jluxitm e. Aşa variabila x  se poate fi considerată ca funcţie 

de timp şi atunci x  e fluenta, iar fluxiunea e iuţeala pe care o însemnă x. Obiectul 
calculului fluxiunilor este: ' : - ^

1. Fiind dată o relaţie între fluente să se afle relaţiunea între fluxiuni. Aşa

yfiind dat f  (x, y) = 0  găseşte derivata —
x
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2. Fiind dată o relaţie între fluxiuni să se afle relaţia între fluente. Spre 
exemplu fiind dat x  află pe x  adică integrezează.

Ca cea mai mare descoperire a lui Newton se socoteşte legea gravităţiii uni
versale. Am văzut că Newton a conceput-o în 1666, dar n’a publicat nimic până 
în 1687. In anul 1684, Halley pe atunci tânăr învăţat care se ocupă cu problema 
gravităţii s’a dus la Cambridge să consulte pe Newton asupra acestei chestiuni. 
Newton, de obiceiu discret, n’a ezitat de astădată să desvălue lui Halley în
treaga lui gândire. Halley entuziasmat a îndemnat pe Newton să-şi publice 
rezultatele şi a reuşit să-l convingă. Atunci Newton a scris cartea «Philosophiae 
naturalis Principia mathematica» care s’a tipărit în 1687 în parte pe cheltueala 
lui Halley. Ea cuprinde 3 volume. Primele două formează un tratat general 
de mecanică, cuprind legile şi condiţiile mişcării şi numai al IlI-lea volum e 
consacrat constituţiei universului. Aci explică Newton, prin teoria lui, prin
cipalele fenomene astronomice. Inegalităţile lunei, mareele, precesiunea echino- 
xurilor nu sunt decât consecinţe ale legii atracţiunii. Rezultatele acestea extra
ordinare ne apar ca o minune a spiritului omenesc.

Dar dacă «Principia» au adus lui Newton faimă, nu l’au cruţat şi de neplă
ceri. Hooke, învăţat englez de mare valoare, autorul celebrei legi din elasticitate 
mt tensio sic vis», care se ocupase şi el de problema gravităţiei a avut pretenţii 
de prioritate. Leibniz şi Huyghens, cei mai mari învăţaţi ai acelor timpuri au 
exprimat îndoeală asupra rezultatelor. Toate acestea n’au împiedecat însă ca 
posteritatea să recunoască Principia  ca cea mai strălucită pagină de gândire, 
că cea mai mare cucerire a minţii omeneşti. Faptul principal în opera aceasta 
e de a fi descoperit că forţa care reţine luna în orbită e aceeaş ca şi gravitaţia 
terestră. ^  '

Iată cum a procedat pentru a ajunge la 
acest adevăr. E l ştia că o piatră cade la L T
suprafaţa pământului cu o iuţeala de 10 
picioare pe secundă. Ş ’a întrebat cu ce 
iuţeala cade luna spre pământ. A  presupus 
orbita lunei circulară. Fie 1,1/ drumul făcut 
de lună într’o secundă. Dacă n’ar fi fost 
atracţia pământului, luna ar fi făcut drumul 

'tangenţial L T . Deci luna a căzut spre pă
mânt, coborându-se în o secundă cu o dis
tanţă egală cu FA'. Această distanţa a putut 
să o calculeze uşor ştiind depărtarea pămân
tului de lună şi durata revoluţiei lunii.
Raportul T L ' la 10 picioare va arătă de 
câteori forţa de atracţie în L  e mai mică
ca cea de pe suprafaţa pământului. El a constatat că raportul acesta este egal 
cu raportul invers al pătratelor distanţei pământului la lună către raza pă
mântului. Aşa a pus Newton bazele legii gravităţii universale!

O carte renumită a lui Newton este «Arithmetica universalis» care conţine 
lecţiile de algebră ce le-a făcut la Cambridge în primii nouă ani de profe
sorat. A  fost publicată în 1707 după mai mult de 30 de ani decând a fost
scrisa.

In 1704 a publicat ca appendix la «Optica» «Enumeratio lineorum tertii ordinis>>
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eare conţine un studiu al curbelor de ordinul al III-lea care a avut mare influenţă 
asupra teoriei curbelor algebrice.

Intre marile lucrări ale lui Newton trebuie pus'tratatul de Optică unde sunt 
adunate aproape toate descoperirile lui din Fizică.

Sfârşind trecerea în revistă a lucrărilor principale ale lui Newton să men
ţionăm versurile prin care Voltaire îşi exprimă entusiasmul faţă de aceasta 
operă grandioasă:

*
Confidents du Très Haut, substances éternelles 
Qui brûlez de ses feux, qui couvrez de vos ailles 
Le trône où votre maître est assis parmi vous,
Parlez! du grand Newton n’etiez-vous point jaloux?

ÎNCĂ UN DAR PENTRU ŞTIINŢĂ
A cum de curând d-1 Ing. M . Constantinescu, Administrator Delegat al Creditu

lui Minier, cunoscut cetitorilor noştri prin darul de 240.000 lei făcut Facul
tăţii de ştiinţe pentru bursa «Profesor G. G. Longinescm, cum şi prin sprijinul 
dat Naturii, a mai făcut un dar Ministerului Instrucţiunii de 2.000.000 lei spre 
a cumpără 100 mgr. radiu.

Publicăm în întregime actul prin care d-1 Ing. M. Constantinescu arată sco
pul urmărit prin darul făcut Ministerului Instrucţiunii.

Fie binecuvântat fiul care a dăruit în amintirea tatălui său un milion şi care 
dărueşte în amintirea mamei sale două milioane.

Dumnezeu să-i dea sănătate şi viaţă lungă ca să ajute şi mai departe îna
intarea ştiinţei şi aliqarea suferinţelor la noi în ţară.

Fie ca pilda dată de d-1 Ing. M- Constantinescu să îndemne şi pe alţii la sus
ţinerea ştiinţei şi înălţarea scumpei noastre Romanii.

N ATU R A

Domnule Ministru,

Mijloacele de combaterea boalelor sociale: tuberculoza, sifilisul, cancerul, 
etc. trebuie să fie în raport cu gravitatea primejdiei, de care suntem amenin
ţaţi prin întinderea lor, în însăşi desvoltarea noastră. întrebuinţarea ultimelor 
cunoştinţe se impune pentru preîntâmpinarea efectelor dezastruoase a unor 
atari flageluri.

In acest ordin de idei, folosirea radiului. şi a razelor Roentgen în general, 
apare ca indispensabilă în lupta contra cancerului.

Cum nici una din instituţiunile noastre, de asistenţă publică sau învăţământ 
medical: clinici universitare, spitale, dispensării, etc., nu posedă încă radiu şi 
apaţate adecuate, iar statul nu a putut găsi fondurile necesare, lipsurile tre- 
buesc împlinite cu concursul celor ce-şi dau seamă de importanţa problemei 
de rezolvat.

Tânărul meu prieten d-1 Dr. Jovin, fost asistent la «Institut du Radium»
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din Paris, comunicându-mi imposibilitatea materială în care se află Ministerele 
Instrucţiunii Publice şi al Sănătăţii de a procură imediat radiu şi apăratele 
speciale, pentru un început de combatere a cancerului în ţară şi pledându-mi 
cu căldură nevoia unei urgente introduceri a nouilor metode, cu cari şe pot 
obţine multe vindecări acolo unde cele vechi nu reuşesc, m’a determinat a luă 
asupra-mi acoperirea costului primelor rate ale unei comenzi de ioo mgr. radiu 
şi achitarea unui aparat de Roentgentherapie profundă.

In acest scop înţeleg să donez două milioane de lei (2.000.000) în rentă de 
Stat Română (valoarea nominală).

Acoperirea primelor rate a comenzilor date de D-r Jovin de acord cu Mi
nisterul, Societăţei <<L,e Radium Belge» din Bruxelles şi Casei G. Gallot et Pillon 
din Paris se va face din renta donată, iar a ratelor următoare şi din sumele ce 
se vor realiză prin tratarea cu plată moderată cu aceste metode, astfel încât 
se vor acoperi cu prisosinţă aceste rate.

Cred că veţi binevoi a fi de acord cu mine, în ce priveşte condiţionarea do- 
naţiunii de cele ce urmează :

a) Cu radiul şi aparatul de Roentgentherapie să se formeze un prim centru 
anticanceros, organizat după modelul francez la clinica chirurgicală de pe lângă 
Facultatea de medicină din Bucureşti, de sub direcţia d-lui profesor D-r Amza- 
Jianu.

b) Serviciul va fi încredinţat unui specialist —  d-lui Dr. Jovin —  numit 
déjà de D-v. în postul de asistent de radiologie şi radiothérapie, la clinica d-lui 
prof. Jianu.

cj Pe lângă tratarea gratuită a bolnavilor-nevoiaşi, se vor face şi tratamente 
cu plată, atât în vederea complectării sumelor datorate pentru cele 100 mgr. 
radiu comandat, cât şi pentru comandarea unor noui cantităţi.

A) întreţinerea şi asigurarea radiului şi a aparatului de Roentgentherapie, 
cade în sarcina Ministerului, respectiv a clinicei.

e}  Fondurile vor fi administrate de o comisiune, din care să facă parte şi 
decanul facultăţei de medicină din Bucureşti, directorul clinicei şi şeful ser
viciului de radiologie.

Prin donaţiunea ce fac, sunt vesel că pot da cu un moment mai de vreme 
medicilor noştri posibilitatea de a se servi de noui mijloace în lupta, ce cu atâta 
abnegaţiune duc în spitale pentru salvarea vieţii celor suferinzi şi nevoiaşi.

Dealtfel nădăjduesc că, în urma acestui început, iniţiativele publice şi pri
vate vor fi stimulate, dând tot concursul în vederea unei combateri cât mai 
eficace a acestor grozave boale sociale.

Aducându-vă la cunoştinţă hotărîrea mea irevocabilă, luată în memoria 
mamei mele, vă rog să primiţi, domnule Ministru, asigurarea osebitei mele con- 
sideraţiuni.

Bucureşti, 21 Martie 1927.
Ing. M. CO N STA N TIN ESeU

A d m i n is tr a t o r -D e le g a t  a l S o c i e t ă ţ i i  
« C re d itu l M in ie r»
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RADIUL ŞI RADIOACTIVITATEA

A 26 Ianuarie 1898 la Academia de ştiinţe din Paris s’au dat câteva mici
note iscălite de d-l şi d-na Curie prin care aceşti învăţaţi fac cunoscut 

descoperirea unui corp cu o putere radioactivă extraordinară şi pentru care ei 
propun numele de radiu.

Să rezumăm în câteva cuvinte istoricul şi importanţa acestei descoperiri. 
Ca şi multe alte descoperiri şi aceasta se datoreşte în bună parte întâmplării 
şi norocului. Acela care a făcut primul pas a fost Henri Becquerel. Timpul însă 
a fost copt pentru această descoperire căci cu trei ani înainte, în 1S95, Roentgen 
făcuse cunoscut fizicianilor un soiu nou de raze, în stare să străbată corpu
rile opace şi pe care el le numeşte raze X . Razele X  nu se văd cu ochiul liber, dar 
ele pot fi descoperite graţie mai'multor proprietăţi cum e acea de exemplu 
de a impresiona placa fotografică. Această proprietate a razelor X  a dat. lui 
Becquerel o idee de experimentat.1 E l se întreabă anume dacă nu mai există şi- 
alte soiuri de raze având aceeaş proprietate? Cum ştim cu toţii, anumite sub
stanţe expuse la lumina soarelui păstrează calitatea de a emite raze încă 
multă vreme în întuneric. Acest fenomen. se numeşte fosforescenţă. Razele 
emise de substanţa fosforescentă sunt absorbite de corpurile opace sau 
trec prin ele, întocmai ca razele X  —  iată întrebarea pe care şi-o pune Bec
querel şi pentru lămurirea căreia procedează în felul următor. Pe o placă fo
tografică învăluită în hârtie neagră aşează un corp fosforescent şi pe care îl 
expune mai întâi luminei soarelui. Printr’un noroc extraordinar acest corp 
a fost uraniu şi rezultatul a fost că placa a rămas impresionată de razele 
émisé. Intr’o zi voind să repete experienţa, Becquerel constată cu plictiseală că 
nu e nimic de făcut, soarele fiind ascuns în nouri deşi. Aşează deci placa împre
ună cu uraniul într’un săltar şi o lasă acolo timp de câteva săptămâni. I,a 
reluarea experienţei observând strict disciplina cercetărilor ştiinţifice, deve
lopează placa pentru a se convinge că ea e încă neîmpresionată. Spre marea 
lui mirare găseşte însă contrariul căci placa fusese impresionată în întune
cime fără ajutorul razelor luminoase.

Razele care au trecut prin hârtia opacă nu au fost acelea a corpului fosfo
rescent, ci ale uraniului care —  cum ştim azi —  e un corp radioactiv, Iată cum 
a fost descoperită radioactivitatea adică proprietatea unor corpuri de a emite 
raze care pătrund la fel cu razele X. Firul cercetărilor a fost luat în mână de 
solii Curie cari stabilesc înainte de toate că proprietatea unori corpuri de a 
emite raze, adică radioactivitatea e o proprietate a atomului. Iată primul punct 
desluşit prin opera de cercetare a soţilor Curie, operă care a durat mai mult 
de doi ani până să se ajungă la izolarea radiului. Aşa dar s’a stabilit că 
uraniul e radioactiv în toate împrejurările, independent de condiţiile exte
rioare căci radioactivitatea e o calitate inerentă naturii însăş a elementului. 
Toate încercările de a modifică sau de a face să înceteze radioactivitatea au 
dat greş până azi.

A  doua descoperire a fost descoperirea toriului. A fost natural ca soţii Curie-

DE DR. I. JO V IN
fost asistent la Institutul 

de Radiu din Paris
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să-şi pună întrebarea dacă printre cele 80 de elemente-cunoscute la acea 
epocă nu mai e şi altul care să aibă proprietăţi radioactive. Rezultatul a fost 
că nu au găsit decât unul singur, toriul, element foarte rar şi puţin studiat, 
dar care avea o întrebuinţare în industrie la fabricarea sitelor incandescente 
Auer. S ’a constatat pe de altă parte că o mulţime de minereuri cari conţin 
uraniu, cum e -pechblenda de exemplu, au o putere radioactivă mult supe
rioară uraniului. De aici încheierea că aceste minereuri trebuie să conţină şi 
alte elemente radioactive, necunoscute încă. Pentru cercetări a fost întrebuin
ţată pechblenda, un minereu provenit din mjnele din Joachimsthal. Direcţia, 
minelor din Joachimsthal, care pe atunci eră în Austria (azi Cehoslovacia), 
a pus la dispoziţia soţiilor Curie cantităţi enorme de pechblendă cu preţ de 
nimica nebănuind că acest minereu pe lângă uraniu conţine şi un alt metal 
foarte preţios. Prin procedeele obişnuite de chimie analitică solii Curie ajung 
relativ uşor să izoleze elementele din cari se compune pechblenda.

Ei găsesc că două' din aceste elemente izolate sunt extraordinar de radio
active, mai radioactive chiar decât uraniul ce fusese izolat şi anume bariu! 
şi bismutul. Ori nici bariul şi nici bismutul în împrejurări obişnuite nu sunt 
radioactive. Ele trebuie deci să fie amestecate cu alt sau alte elemente radio
active. După lungi cercetări s’a ajuns înfine la izolarea din bariu al unui nou 
element radioactiv care a fost botezat —  în onoarea patriei natale a Doamnei 
C u rie— polonium  (1897). Elementul asociat bariului şi care e descoperit ceva 
mai târziu în 1898, e radiul, sortit să ajungă aşa de întrebuinţat în medicină. 
Azi alături de chirurgie radiul e cea mai puternică armă în contra cancerului 
şi se cifrează la zeci de mii vieţile omeneşti cari au fost salvate dela moarte 
numai graţie radiului.

Cu această ocazie trebuie să amintesc că prima cantitate de 100 mgr. de 
radiu cu care au fost înzestrate clinicile noastre, e donaţia unui nobil şi generos 
inginer, d-1 M . Constantinescu, administrator delegat la «Creditul Minier». E x 
tragem un pasagiu plin de avânt şi nobleţă din scrisoarea pe care o adresează 
d-1 Constantinescu Ministrului:

«Prin donaţiunea ce fac sunt vesel că pot da cu un moment mai de vreme 
medicilor noştri posibilitatea de a se servi de noui mijloace în lupta ce cu 
atâta abnegaţiune duc în spitale pentru salvarea vieţii celor suferinzi şi ne
voiaşi». Vom aprecia şi mai mult acest gest dacă vom şti că radiul e azi cel 
ma*i rar şi cel mai preţios metal. Omenirea posedă azi în total 137 grame de 
radiu, iar preţul unui gram se ridică la 12.000.000 lei.

Motivele cari scumpesc radiul în aşa măsură şi cari împiedecă prin aceasta 
generalizarea lui, spre binele omenirii suferinde, sunt de ordin tehnic, ine
rente greutăţi de fabricare. Dintr’o scurtă expunere a metodei de extracţie 
vom înţelege numaidecât cari sunt aceste greutăţi şi de ce radiul e aşa de 
scump.

Minereurile radioactive din care se scoate radiul, sunt de natură foarte 
diferite. Ea Colorado se găseşte carnotita (uranat de vanadiu) în Portugalia aut a- 
nita (fosfo-uranat de calciu) în Madagascar hetofita ( niobo-titanat de uraniu/  
la Joachimsthal în Boemia pechblenda (oxid de uraniu). Toate aceste minereuri 
conţin radiu într’o proporţie foarte slabă (1 gram de radiu la 200—7900 tone 
de minereu). In asemenea condiţii descoperirea zăcămintelor extrem de bo- 
gate din Congo belgian a fost o adevărată revoluţie pentru industria radiului.
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Răsboiul a întrerupt cercetările în această direcţiune, ele au fost reluate abiâ 
după încheierea păcii. Aceste cercetări au avut ca rezultat identificarea de 
patru minereuri extrem de bogate în radiu, deoarece la io— 20 tone de minereu 
se găseşte un gram de radiu. Aceste patru minereuri sunt: 10) pechblenda, 
de coloare neagră, mai bogată, 2) chalcolita sau tobernita (fosfouranat de cupru) 
un minereu verde, 3) Curita, (uranat de plumb) un minereu galben, şi 4) Ka- 
solita (silico uranat de plumb) un minereu de coloare portocalie. E  inutil să 
amintim că descoperirea acestor minereuri aşâ de bogate a avut ca efect o 
scădera formidabilă a preţului, radiului şi rezultatul a fost că toate celelalte 
ţări cari să ocupau până atunci cu producţia radiului, au trebuit să lichideze 
neputând -suştine concurenţa cu radiul belgian. Exprimată în cifre această 
revoluţie se traduce astfel: înainte de răsboiu un gram de radiu costa în 
America 350.000 dolari. Azi acelaş gram de radiu belgian costă 75.000 dolari.

Procedeul de fabricare a radiului din aceste minereuri se inspiră din lucrările 
d-mi Curie şi a şefului ei de lucrări d-1 Debierne. Problema care trebuie rezol- 
vită e să extragi radiu dintr’un minereu care cu toată bogăţia lui relativă, 
conţine abiâ o parte de produs nobil pentru 10— 20, milioane de părţi, de ma
terie inertă. Aceste materii inerte sunt: uraniu, cupru, fierul, plumbul, acidul 
foSforic, aluminiul şi siliciul. Fabricaţia se împarte în trei faze distincte. Faza 
întâi se schematizează astfel: a) Măcinarea minereului, b) Atacarea lui prin 
diferiţi acizi ajungând astfel la eliminarea uraniului, a fierului, a cuprului şi a aci
dului fosforic, radiul fiind separat împreună cu plumbul şi cu bariu! în stare de sul
faţi insolubili, c) Un tratament cu o soluţie de clorură de sodiu pentru a îndepărtă 
plumbul prin precipitarea acestui metal, d) Un prim tratament cu acid clorhidric 
pentru eliminarea calciului.' e) Un tratament cu carbonat de sodiu pentru a 
elimină acidul sulfuric. In cursul tuturor acestor operaţii, radiul rămâne in
solubil şi intim amestecat cu siliciu. Un ultim atac cu acid clorhidric înde
părtează pe acesta punându-1 în soluţie de unde e precipitat înfine sub formă 
de sulfat. Cu aceasta operaţie brută şi poate cea mai grea a extracţiei s’a is
prăvit. Rezultatul e că radiul se găseşte acum 1 parte la 125.000 părţi de ma
terie inertă, în bună parte bariu.

In faza a doua sulfaţii sunt transformaţi în carbonaţi cari la rândul lor 
sunt transformaţi în cloruri. Se obţine astfel o soluţie impură de clorură de 
bariu şi de radiu.

Faza â treia e curăţirea şi cristalizarea acestei soluţii murdare şi după trei 
luni de muncă (căci atâta timp durează fabricaţia) în cursul căreia s’au tratat 
20 tone de minereu cu 40 tone de acid şi aproape 50 tone de apă se obţine 
un gram de sare albicioasă, asemănătoare cu sarea de bucătărie şi care e lu
minoasă în obscuritate.

In fabricarea radiului nu se tinde la obţinerea lui în stare de metal pur. 
Tot ce se extrage e sub formă de sare, bromură, sulfat sau clorură de radiu, 
fără însă ca această stare să influenţeze asupra puterii de radioactivitate a 
preparatului. Radioactivitatea unui preparat de radiu e proporţională cu 
fracţiunea de radiu-element ce conţine.

Preparatul de radiu, astfel obţinut e pus într’un tub de sticlă, închis la fla
cără şi transmis laboratorului pentru a-i determină valoarea. Metoda prin care 
noi evaluăm puterea unui preparat radioactiv, e fizică şi ea se bazează pe 
proprietatea radiului de a transformă aerul din izolator în bun conducător

N A T U R A

10



(ionizare). Măsurătoarea e făcută cu ajutorai unui electroscop special şi iu
ţeala descărcării raportată la o iuţeală obţinută cu un etalon dă valoarea 
preparatului.

Ultima fază a fabricării, e facerea tuburilor radifere. Cantităţi mici de radiu 
cari variază între i — 15 mgr. sunt puse în tuburi şi ace de platină a căror lun
gime e de 15— 45 m/m. cu un diametru exterior este de circa 1 m/m.

Aceste ace şi tuburi sunt apoi puse la dispoziţia medicilor pentru a trata 
cu ele cancerul. Intr’un articol viitor voiu expune cum.

F O U R S  E L E C T R I Q U E S  ET CHIMIE
( Cuptoare electrice şi chimia)

PAUL LEBEAU
Paris 1924

l is t e  o c a r te  d e  s p e c ia lit a te  s c r is ă  d e un  

g r u p  d e s p e c ia liş t i  s u b  d ir e c ţia  lu i Lebeau  şi 

s u b  a u s p ic iile  fu n d a ţie i Rotschild  p e n tr u  d e s-  
v o lta r e a  c e r c e tă r ilo r  ş t i i n ţ i f i c e . . N u  a m  d e  

g â n d  să  fa c  u n  r e z u m a t a l a c e stg i c ă r ţi  c ă c i  
n im ic  n u  p o a te  f i  m a i p lic t ic o s  —  p e n tr u  
c e tito r u l u n e i r e v is te  c u  c a r a c te r  g e n e r a l —  

d e c â t  c h e stii te h n ic e  şi d e scrie ri d e  a p a ra te .
M ă  v o i u  m ă r g in i s ă  e x p u n  c â t e v a  id e i cu  

t o t u l  g e n e r a le  d in  a c e a s tă  r a m u ră  de a c t i 
v i t a t e  a t â t  d e  im p o r ta n tă .

I n  in tr o d u c e r e  s p u n e  c ă  e p o c ile  d e  p r e 
fa c e r i ş t i in ţ if i c e  a u  c o in c id a t  t o t d e a u n a  c u  
a p a r i ţ i a  u n o r  m e to d e  n o  u i d e  c e r c e tă r i.  
A s t f e l  c h im ia  a  p r o f it a t  fo a r te  m u lt  în  u ltim u l  
t i m p  d e  p e  u r m a  r e a liz ă r ii  te m p e r a tu r ilo r  

în a lt e  şi jo a s e . D e  f a p t  în s ă  a c e a s tă  a f ir 
m a ţ ie  c u  c a re  în c e p e  in tr o d u c e r e a  n u  e  c u  

t o t u l  e x a c t ă , c ă c i a ic i  a v e m  d e a  fa c e  c u  u n  

c e r c  v ic io s . I n  a d e v ă r  m e to d e  n o u i d e  lu c r u  

d u c  la  p ro g re se  te o r e tic e  n o u i, d a r  p e  d e  a ltă  
p a r t e  te h n ic a  ş i a c ţ iu n e a  e ste  p r e c e d a tă  d e  
te o r ie , c ă c i savoir c ’est pouvoir. S a u  c u m '  
z ic e a  Boileau ce que Von concoit clairement, 
s ’exprim e aisement. D e  f a p t  în s ă  t e o r ia  şi 

p r a c t i c a  o r ic â t  d e d e p ă r ta te  a r p ă r e a  p u n c 
t e le  d e  v e d e r e  r e s p e c tiv e  se c o n d iţio n e a z ă  
re c ip r o c  a s tfe l a s tfe l c ă  u n  p ro g re s  r e a liz a t  
f i e  în  te o r ie  fie  în  p r a c tic ă  are  im e d ia t  ş i în  

m o d  n e c e sa r u n  e c o u  în  c e a la ltă  p a r t e  a  d u a 
lis m u lu i t e o r ie -p r a c tic ă .

R e v e n in d  l a  in tr o d u c e r e  a f lă m  d e  a c o lo  

c ă  p r in tr e  ce i d in tâ i î n v ă ţ a ţ i  ca r i s ’a u  fo lo s it  

d e  e le c t r ic it a t e  s p r e  a  p r o d u c e  te m p e r a tu r i  
r id ic a t e  a  f o s t  şi m a r e le  c h im is t  Davy. D a r  
a b ia  d u p ă  in v e n ta r e a  d in a m u lu i, Siemens 
c o n s tr u e ş te  c u  fo lo s  p r a c t i c  im e d i a t  o serie  
d e  c u p to a r e  e lc tr ic e , c a r e  d e v in  u n  in s tr u 
m e n t  n e p r e ţu it  în  m â in ile  m a r e lu i M oissan.

C u p to a r e le  e le c tr ic e  c o n s tr u ite  p â n ă  a z i  
u n t  d e m a i m u lte  fe lu r i. D e p u t e m  c la s if ic ă  

s

d in  2 p u n c te  d e v e d e r e  d e o s e b ite  d u p ă  c u m  
c o n sid e ră m  m ijlo c u l p rin  c a re  p r o d u c e m  
c ă ld u r a  s a u  p r e s iu n e a  in te r io a r ă  a  c u p t o 

ru lu i.
T e m p e r a tu r ile  în a lt e  p o t  f i  p ro d u se  în  

fe lu l u r m ă to r: 1.) T r e c â n d  u n  c u r e n t e le c t r ic  
p r in tr ’o  serie  n e în tr e r u p tă  d e  c o n d u c to r i.  

A c e s t e a  s u n t  c u p to a r e le  e le c tr ic e  cu  r e s i-  
s te n ţă . E le  p o t  f i  d e  m e ta l s a u  d e c a r b o n .  
2. C u r e n tu l- e le c tr ic  p o a te  r e z u lt ă  d in  fe n o 
m en e  d e  in d u c ţie  e le c tr o -m a g n e tic ă  p ro d u s e  

c h ia r  î n  s u b s ta n ţa  c a re  în c ă lz e ş te . A v e m  d e  

a  fa c e  c u  c u p to a r e  d e  in d u c ţie . 3. C ă ld u r a  
p o a te  f i  p r o d u s ă  c u  a ju to r u l u n u i a r c  e le c tr ic .  
A c e s t e a  s u n t c u p to a r e le  e le c tr ic e  c u  a r c .  

4. C ă ld u r a  p o a te  f i  p r o d u s ă  tr e c â n d  u n  c u 
re n t e le c tr ic  p r i n t r ’u n  g a z . A c e s t e a  s u n t  

c u p to a r e le  c u  s c â n te i.
D in  p u n c tu l  d e  v e d e r e  a l p re siu n ii la  c a r e  

lu c r e a z ă  a v e m  c u p to a r e  l a  p re siim e  o r d in a r ă ,  

la  p re siu n e  m a r e  s a u  c u p to a r e  c u  g o l. O  
în tr e b a r e  iu b ito r ilo r  d e s t i l is t ic ă  care p u r c e d  

d e la  D a z ă r, S io n , E lia d e :  C u m  tr e b u ie  t r a d u s  

fă r ă  p e r if ia s e  h eliad e n e «  fo u rs  â  v id e o : c u p 
to a r e  c u  g o l, c u p to a r e  g o a le , c u p to a r e  (d ate)  

d e g o l ?
D in tr e  to a te  a c e s te  c u p to a r e  cele m a i î n 

tr e b u in ţa te  a s tă z i s u n t c u p to a r e le  c u  r e z i-  
s ţe n ţa  m e ta lic ă  l a  p re siu n e a  o rd in a ră . M e t a lu l  

care se  în tr e b u in ţe a z ă  tr e b u ie  s ă  îm p lin e a s c ă  
c o n d iţ ia  d e a  n u  se  to p i l a  te m p e r a tu r a  la  

care se  lu c r e a z ă  ş i d e  a  n u  se  o x id ă .  P â n ă  la  
10000 se în tr e b u in ţe a z ă  n ic h e lu l şi d ife r ite le  

lu i a l ia je .  D e la  10000—  1 5 ° ° °  p la tin u l, ia r  

m a i s u s  ro d iu l.
C u p to a r e le  d e  in d u c ţie  s u n t  fo lo s ite  t o t  

m a i m u lt  în  m e ta lu r g ie .
C u p to a r e le  c u  a r c  s u n t  în s e m n a te  p r i n  

a c e e a  c ă  d e  ele s a  s e r v it  M oissan  s p r e  a  fa c e  

fa im o a s e le  lu i c e r c e tă r i.
I .  N .  D .
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N E M U R I R E
DEC. I. ROIBÂNESCU

Profesor

O  ! trecătoare floare, făptură mult plăpândă,
De soare însetată, de viaţă mai flămândă,

Tu fruntea nu’ncreţl şi gânduri să nu-ţi faci,
Căci clipă-i şi durata trufaşilor copaci;
Noianul vremei ’ngroapă şi netezeşte’n el 
Şi văi ameţitoare şi falnici munţi, la fel, 
Pământu'ntreg nu-i scapă şi stelele chiar pier,
Ori pulbere, purtate de însă-şi a lor vază,
Se prăbuşesc în goluri şi urma să şi-o piarză.

Dar bucură-te floare, căci moartea nu-e moarte ;
E  ceea, ce rămâne, trăind şi mai departe;
In primenirea firei, în nesfârşite Ijimi,
Renaşti l ’aceleaşi raze şi tot pe-aceleaşi culmi.
O coardă de plesneşte, lăuta nu mai cântă,
Dar lăutaru’ o schimbă şi’n cânturi noui s’avântă: 
Când inima înceta-va, sdrobită într’o zi,

, Atunci bătând în alta din nou m’oi auzi.
De nu mă crezi, ascultă, s’auzi o socoteală,
De Arbure-i făcută şi-i fără de sminteală:

Ne spune azi ştiinţa că’n stele şi Pământ,
Vre-o nouzeci şi două de corpuri simple sânt; 
De-ar fi chiar şi mai multe şi-o mie dac’ar fi, 
Grămezi apoi făcute, cum mintea ar dori,
In fel şi chipuri multe, să nu lipsească vrunul,
Ar da un număr, mare! dar mărginit ca unul. 
Şi-atunci cu ce să umpli nemărginirea toată,
De nu cu-aceleaşi lumi, ce-au fost şi altă dată, 
Ce simt şi ce vor fi, nenumărate rânduri 
De ceruri înstelate şi ’naripate gânduri?

Te bucură deci-floare, căci moartea nu-e moarte; 
E  ceea, ce rămâne, trăind şi mai departe;
In primenirea firei, în nesfârşite lumi,
Renaşti l ’aceleaşi raze şi tot pe-aceleaşi culmi.

20 Martie 1927, Târgu-Jiu.
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O ECLIPSĂ DE SOARE IN ANUL 1927
DE I. CUREA

LA 29 Iunie 1927 va avea loc o eclipsă de soare care va fi văzută şi din România.
Cum acesta este un fenomen destul de rar, deci cu atât mai interesant 

am crezut că nu va fi fără folos să dăm celor ce se interesează de fenomenele 
cereşti, câteva date care să le înlesnească observaţia.

Să reamintim însă mai întâiu, în câteva cuvinte, ce este o eclipsă de Soare, 
şi cum se produce ea.

O observaţie uşoară şi făcută de mai bine de 3.000 de ani arată că luna se 
roteşte în jurul pământului, făcând ocolul întreg în 27 de zile. Drumul acesta 
făcut- de lună se încrucişează cu traiectoria soarelui, aşa că la un moment dat 
cei doi aştrii pot să ajungă faţă în faţă, şi atunci luna, care este mai aproape 
de noi acoperă o parte din soare şi dacă umbra provenită din această interpu
nere cade pe pământ, discul solar nu mai poate fi văzut în întregime, şi avem 
o întunecime sau o eclipsă de soare. Tot aşa dacă luna intră la un moment dat 
în umbra aruncată de pământ; ea nu mai poate fi văzută, şi atunci avem o 
eclipsă de lună.

Cu toate că cei doui aştrii au mărimi incomparabile, discurile lor ne par de 
aceeaş mărime, fiindcă soarele care este mai mare este în acelaş timp şi mai 
depărtat de noi, ba uneori discul lui pare mai mic decât al lunei, fiindcă 
depărtarea amândorura dela pământ e variabilă. Din această cauză dacă în 
momentul unei eclipse, discul aparent al lunei este mai mare decât al soarelui, 
el îl va putea acoperi în întregime, şi atunci avem o eclipsă totală de soare; 
dacă însă discul lunei este mai mic decât cel solar, el nu-1 va putea acoperi 
complet, şi eclipsa va fi inelară. In sfârşit dacă luna acoperă numai o parte 
din soare, eclipsa se zice parţială.

Să observăm însă că aceeaş eclipsă care este totală pentru anumite locuri, 
pentru altele este parţială. In adevăr, umbra produsă de lună este mărginită 
de razele tangente la globul ei şi la globul solar. Ori aceste raze formează 2 conuri: 
unul, tangent exterior celor 2 globuri, numit con de umbră şi altul tangent inte
rior, numit con de penumbră. Conurile lasă pe suprafaţa pământului nişte urme 
ovale, care datorită mişcării lunei şi rotaţiei diurne a pământului se deplasează 
dela apus la răsărit cu o iuţeală relativă de 30 km. pe minut, formând un fel 
de fâşii. Locurile cari cad în -fâşia conului de umbră vor vedea eclipsa totală 
(sau inelară) iar locurile prin care trece fâşia conului de penumbră vor vedea 
eclipsa parţială.

Observarea eclipselor de soare este una dintre cele mai importante pro
bleme ale Astronomiei, ca fiind suma unor numeroase cercetări de o importanţă 
extrem de mare, şi care nu s’ar putea face în alte împrejurări. Aşâ ar fi de pildă 
căuţarea unor noui planete între Mercur şi soare, pe cari nu le-am puteâ vedea 
altă dată din caiiza luminii solare, prea''puternică faţă de lumina lor.

Ceeace face însă din observarea eclipselor o problemă capitală, este studiul 
-soarelui. Atotputernicia acestui astru şi importanţa lui pentru noi a fost tot 
deauna evidentă chiar şi pentru vederile cele mai scurte. Deaceea în toate tim 
purile mintea omenească s’a îndreptat mereu spre el, studiindu-i mişcările,
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cercetându-i natura şi căutând să-i cunoască constituţia lui intimă, acoperită 
de puterea depărtării.

Studiul soarelui mai are şi o importanţă practica, cu aplicaţiuni directe 
la vieaţa de toate zilele. Se ştie anume, că soarele nu are mereu aceeaş căldură, 
deaceea diferite fenomene care se petrec pe el variază, având perioade regulate 
cum ar fi de ex. petele solare. Acestea par a sta în legătură cu ploile, cu viforele 
şi încă cu o mulţime de alte fenomene pământeşti. Ori din aceste legături —  
odată bine cunoscute —  am putea prevedea schimbările meteorologice, iar 
cunoaşterea lor anticipată ar fi de. p importanţă enormă pentru agricultură 
şi industriile ce depind de ea. Chiar şi acest singur folos ar puteâ justifică sfor
ţările făcute de ştiinţă, sacrificiile şi oboselile atâtor observatori pentru rezol
varea multiplelor probleme solare.

Dar cu toate sforţările din _ce în ce mai numeroase, cu toate instrumentele 
din • ce în ce mai perfecţionate, se cunosc încă puţine din tainele acestui astru, 
iar în desvelirea lor eclipsele de soare au avut rolul cel mai important. In adevăr 
ceeace vedem noi deobiceiu din soare nu este decât o parte din massa lui şi numai 
cu ocazia eclipselor totale de soare se poate vedea şi restul, numit coroană sau 
atmosferă, mult mai voluminos decât soarele propriu zis. Or această parte este 
oarecum reflexul fenomenelor care se mistuesc în interior şi pe cari nu le putem 
vedea direct. Astfel plecând dela constituţia coroanei sjau făcut ipoteze asupra 
restului, ceeace a condus la putinţa de a observă diferite fenomene solare şi 
în afară de eclipse, căci este makuşor a regăsi un lucru cunoscut decât a desco
peri unul nou.

Timpul în care coroana poate fi observată este însă foarte scurt —  apro
ximativ 2 ore şi jumătate într’un secol! —  deaceea ori de câteori se apropie 
o eclipsă totală de soare, pentru a puteâ face 0 diviziune raţională a observa- 
ţiunilor, misiuni înarmate cu instrumentele cele mai perfecţionate şi compuse 
din trimişii tuturor popoarelor civilizate se înşiră prin locurile determinate 
cu ani de zile înainte, şi studiate cu îngrijire, pentru ca observaţiile să se poată face 
în condiţiile cele mai bune1).

*
,  * *

Fenomenele ce se pot observă în decursul unei eclipse de soare sunt multe 
şi variate. Ne vom mărginf a schiţă doar câteva, şi anume —  fiindcă eclipsa 
dela 29 Iunie va fi parţială pentru România —  vom aminti numai pe acelea 
cari se pot vedeâ într’o asemenea eclipsă.

Observaţiile se pot face fie cu ochiul liber, fie cu o lunetă. In acest din urmă 
caz se poate observă sau direct sau prin proiecţie, formând imagina soarelui 
pe un carton ţinut în faţa ocularului. Când observăm direct trebuie să reducem 
lumina, privind soarele printr’o sticlă colorată, de preferinţă în verde sau negru 
sau o simplă sticlă afumată.

începutul eclipsei va trece nebăgat în seamă pentru o persoană care nu 
are cunoştinţă de fenomen sau pentru un observator neatent. Dacă însă urmărim 
soarele cu sticla neagră vom observă la un moment dat pe marginea dinspre 
apus o mică scobitură neagră care începe să crească repede către centrul soarelui 
Momentul acestei apariţii se numeşte momentul primului contact exterior, iar.

p  E c lip s ă  d in  29 Iu n ie  v a  f i  t o t a lă  p e n tr u  N o r v e g ia , fâ ş ia  c o n u lu i d e  u m b ră  tr e c â n d  

d e a lu n g u l a c e ste i ţă r i.
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momentul dispariţiei scobiturii pe marginea dinspre răsărit, este momentul 
celui de al doilea contact exterior. Primul este mai greu de determinat căci în 
general suntem puţin surprinşi.

După producerea eclipsei, luna înaintând acoperă treptat toate amănun
tele discului solar făcând să dispară una după alta petele, faculele şi granula- 
ţiile ]). Când Marginea lunei se apropie de o pată se observă o punte neagră care 
uneşte discul lunei cu marginea petei şi despre care se admite că ar fi de origine 
instrumentală. Când pata este parţial acoperită, se poate compară opacitatea 
ei cu aceea a lunei. S’a găsit în general că pata este mai puţin neagră, deci 
emite şi ea lumină. Dacă totuş ea pare complet obscură pe discul solar, aceasta 
se datoreşte contrastului cu părţile învecinate. Ocultaţia aceasta de pete şi facule 
ne-ar putea dovedi existenţa unei atmosfere lunare. In adevăr, în acest caz 
razele ce ne vin dela ele atingând discul lunei, ar fi în condiţiile cele mai bune 
de a fi refractate de atmosfera lunei, dacă o asemenea atmosferă ar există. Ob- 
servaţiunile de această natură au dat rezultate negative.

în anumite eclipse se ivesc din discul rămas neeclipsat al soarelui un fel 
de bande strălucitoare de mărimi şi forme variabile şi în general de scurtă du
rată. De cele mai multe ori ele se produc în vecinătatea totalităţii, dar uneori, 
apar când luna acoperă trei sferturi, ba uneori chiar numai jumătate din soare.

Variaţia de lumină.care provine din acoperirea discului solar nu este aprecia
bilă cu ochiul liber din primele momente ale eclipsei. Nu se observă aproape 
nici o schimbare până ce luna nu acoperă aproximativ trei sferturi din discul 
soarelui. De aci înainte însă lumina descreşte foarte repede, atmosfera şi obiec
tele terestre luând o înfăţişare lugubră şi apăsătoare ca o ameninţare. Un mijloc 
simplu pentru a pune în evidenţă scăderea lumineidin primele momente este 
fotografierea la două momente diferite a unui obiect bătut direct de soare, 
expunerea fiind în ambele cazuri scurtă şi de aceeaş durată®

In sfârşit, un alt fenomen totdeauna interesant de observat, este forma 
. pe care o iau urmele luminoase din umbra unui copac, produse de razele cari 

străbat printre frunze. Cât timp soarele este circular, aceste urme sunt şi ele 
rotunde: circulare sau eliptice. Când însă discul solar este eclipsat, urmele 
iau forma unor eclipse scobite ca şi soarele, toate de aceeaş parte şi de aceeaş 
mărime unghiulară.

** *

Pentru a înlesni toate aceste observaţiuni am calculat o hartă a vizibilităţii 
pentru România, care cuprinde momentele începutului şi sfârşitului eclipsei, 
deci aproximativ şi momentul fazei maxime * 2), precum şi unghiurile la pol Q 
ale punctelor de contact între cele două discuri. Acest unghiu Q se măsoară 
pe circomferinţa soarelui dela punctul Nord la punctul de contact în sensul 
în care se succed următoarele trei puncte âle marginii: punctul Nord, punctul 
Est şi punctul Sud.

*)■  S o a re le  p r i v i t  c u  o lu n e tă  m a i s la b ă  p a r e  c o m p u s  din- n o r i s tr ă lu c ito r i,  n u m iţi facule , 
p r i v i t  în s ă  c u  lu n e te  p u te r n ic e , se d e s co m p u n e  în  p ă r tic e le  r o tu n d e  m a i s tr ă lu c ito a r e , n u m it e  

granulaţiuni.
2) I n t r 'o  e c lip s ă  S o a re le  p r e z in tă  faze c a  şi Ia rn a . C â n d  c e a  m a i m a r e  p a r te  a  d is c u lu i  

e s te  a c o p e r ită , a v e m  fază maximă.
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Punctul de contact se poate determina şi prin unghiul la z e n i t corespun
zător, care este unghiul format de punctul cel mai de sus al discului solar 
(punctul zenit) cu punctul de contact, sensul fiind acelaş ca şi pentru unghiul 
la pol.

Pe hartă am notat prin:
________________curbele ce conţin locurile din cari începutul eclipsei se va

vedea la orele 6h iora ,5; 6h I2m; 6h 13“  ,5; şi 6h 15“  de timp 
oficial român,

----------------------------- curbele ce conţin locurile din care se va vedea sfârşitul
eclipsei la orele 8h 7m ; 8h iom ; 8h I3m ; şi 8h i6m de timp ofi
cial român,

................................. curbele ce conţin locurile din cari se vede primul contact
exterior cu unghiurile la pol Q =  2760, 278°, 280° şi 282°,

--------------------------- curbele ce conţin locurile din cari se va vedea ’ ultimul
contact exterior cu unghiurile la pol Q =  570, 6o° şi 630.

Cu ajutorul acestor curbe se pot deduce prin interpolaţii grafice (regula de 
trei) datele de mai sus pentru oricare loc a cărui poziţie pe hartă o cunoaştem.

Unghiul la zenit Z  se va determină cu relaţia

Z = Q - q ,

în care q este dat de următoarele două tabele, dintre care prima este pentru 
începutul ,iar a doua pentru sfârşitul eclipsei:

T a b e l a  I .

Q
t

2 78 ° 280° 282°

6*1 i o m ,5 — 460,1

0
 "1 — 48»,!

6h I2m — 4 5 ° ,6 — 4 6 °> 5 — 4 7 ° , 5

6h  I 3m ,5 - 4 5 ° — 4 5 ° . 9 — 46»,9

6h I 5 m

1
1 -u
 

1
0

4ь — 4 5 ° . 3 — ■4 6 °> 3

T a b e l a  II.

" \ Q
5 7 ° 6 o ° 6 30

8h 7 m — 5 i ° J — 5 ° ° . 5 — 4 9 °, 7

8h i o m — 4 9 °,8 — 4 9 ° , 2 — 4 8 ° . 5

8h I 3 m — 48»,4 — 4 7 ° . 8 — 4 7 ° - 2

Aceste tabele au ca argument ţmghiul la pol Q şi momentul t al eclipsei, 
cari trebuesc determinate mai dinainte pe hartă.

Exemplu. Pentru a vedea mai bine cum se poate întrebuinţâ harta să de
terminăm toate datele amintite pentru Cluj.

începutul eclipsei. Curba I 6h 13“ ,5 trecând tocmai prin acest oraş, începutul 
eclipsei va ii  la ora 6'1 13m,5-

Sfârşitul eclipsei. Observăm că Clujul este cuprins între curbele S 8h io mşi 
8h I 3 m . Măsurăm distanţa între aceste două curbe în dreptul oraşului precum 
şi distanţa dela el la curba 5  8h iom. Prima corespunde unei variaţii des“ , aşa 
că se poate găsi uşor variaţia ce va corespunde pentru distanţa a doua, şi pe 
care o vom adună la 8h iom. Găsim astfel pentru sfârşitul eclipsei 8h i i m',7.

N A  T  TT R  A



Momentul fazei maxime este aproximativ mijlocia acestor două momente

6h 13“ ,5  - f  8h I I ю ,7
•-----  J ------- - =  7h 12“ ,6

Unghiul la fo l Q pentru primul contact se determină în acelaş fel ca şi sfâr
şitul eclipsei, cu ajutorul curbelor Q 2760 şi Q 278°. Avem Q — 2jy°,6.

Unghiul la fo l  p e n tr u  u ltim u l c o n ta c t  se g ă se şte  c u  a ju to r u l cu rbelor Q 6o° 
şi Q 630 şi e ste  Q =  6 i ° , i .

Unghiul la zenit Z  pentru începutul eclipsei se determină cu ajutorul Ta-

belei I, scăzând din unghiul la pol găsit Q =  277°,6 valoarea — 44°,8 a unghiului 
q dedusă din această tabelă prin interpolaţie pentru Q == 277°,6 şi t =  6h 13“  ,5

Z  =  277°,6 +  440,8 =  3220,4.

Unghiul la zenit pentru sfârşitul eclipsei se găseşte scăzând din unghiul la 
pol Q =  6 i ° , i  valoarea — 48°, 1 a unghiului q calculată cu Tabela II, prin inter
polaţie pentru Q =  6 i ° , i  şi t =  8h n m ,7

Z  =  6 i °,i  -j- 48h ,1 =  I09°,2. %

Valorile deduse în felul acesta de pe hartă sunt de primă aproximaţie, su
ficientă pentru practică. Dacă este nevoie de o precizie mai mare se va face cal
culul corespunzător, luând ca origini de timp valorile obţinute cu ajutorul 
hârtii.

Făcând astfel calculul pentru Cluj găsim următoarele valori noui

începutul ecl. Mom. fazei max. Sfârşitul ecl.
6tt 13“  ,4 711 9,“ 98 8h i i ,™ 59.

Unghiul la fol:  pentru primul contact Q =  277°,7, iar pentru al doilea 
contact Q =  6i°.

_ Pentru Bucureşti vom avea la fel:
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Prima aproximaţie (valorile de pe hartă).

începutul ecl. 
6h iom ,81

Mom. fazei max. 
7 h 9 m .° 3

Sfârşitul ecl. 
8h 7“  ,25.

' Q =  281°,1 Q =  56°,8
După o nouă aproximaţie:
6h iom,85 7h 6m,5i 8h 7,m36.

• Q =  2 8 i °, 4 0  =  56°,7
Mărimite fazelor maxime sunt pentru cele două oraşe respectiv 0,69 şi 0,62, 

diametrul soarelui fiind 1.
Figurile 1 şi 2 reprezintă felul cum va fi văzută eclipsa la Cluj. In fig. 1, I  

reprezintă punctul în care se va face primul contact (începutul) iar I I  punctul 
celui de al doilea contact. Prin z am notat punctul cel mai de sus al discului 
solar (punctul zenit) iar săgeată indică sensul în care se măsoară unghiul la zenit 
Z . Fig. 2 înfăţişează faza maximă a eclipsei.

MIŞCAREA ŞTIINŢIFICĂ LA NOI
CE-AM FOST ODATĂ, CE SUNTEM AZI, CE VREM, SĂ FIM

DE G. G. LONGINESCU

Conferinţă ţinută la Societatea Română de Ştiinţe, Duminecă 3 Aprilie 1927, 
ora 17, în  amfiteatrul Spiru Haret din Facultatea de Ştiinţe.

/ N C H IN A R E  Doctorului Istrati. Societatea Română de Ştiinţe a fost înfiinţată' 
de marele Doctor Istrati acum 37 ani, la 24 Martie (5 Aprilie) 1890. De aceea 

închin cele dintâi cuvinte din această conferinţă întru pomenirea Doctorului 
Istrati. Mi-a fost profesor, m’a învăţat carte, m’a ajutat la nevoie, mai ales m’a 
ajutat în vreme de grea cumpănă pentru mine. Ii sunt recunoscător, trebuie 
să-i fiu, şi-i voiu fi cât voi trăi. I-am fost elev şi am învăţat dela el să pun suflet 
în lecţiile mele şi conştiinţă în împlinirea datoriei. I-am fost preparator şi doui 
ani de zile i-am făcut experienţele la cursul de chimie neorganică, pe când 
ifuplineâ catedra rămasă vacantă prin moartea timpurie a lui Ion Petricu, ca
tedră pe care de 20 de ani am onoarea să o ocup. I-am fost coleg de facultate. 
I-am fost colaborator la cartea de liceu, care ne-a dus numele peste mări şi 
peste ţări. Şi, groaznic de spus, dar trebuie s’o spun ca să-mi uşurez sufletul, 
i-am fost şi adversar, adversar dar nu duşman. Intr’un fel credeam eu că trebuie 
organizat învăţământul chimiei la Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti, şi vii
torul mi-a dat dreptate, în altfel îl sfătuiau duhurile rele care-1 înconjurau. 
I,-am supărat mult atunci. I-am cerut iertare. Şi azi în faţa tuturor îi cer din 
nou iertare. II rog ca din tăriile cerului de unde ne priveşte să mă susţie în aceste 
clipe atât de grele pentru mine, şi să ne susţie pe toţi ca să înălţăm scumpa 
noastră şi scumpa lui Societate Română de Ştiinţe până în  zările senine ale gloriei, 
glorie în care trăieşte şi va trăi de-apururi, cu marele Petru Porii, cu marele Nicolae 
Teclu, cu marele Spiru Haret şi cu atâtea figuri măreţe ale trecutului nostru.
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Multă vreme după moartea lui nu-mi venea să cred că el, omul neadormit, 
a adormit pe vecie. II vedeam, eu care nu mai văd, şi îl auzeam mereu şi 
pretutindeni. II vedeam aşâ ptecum îl cunoscusem, înalt, voinic, frumos, im
punător ca o statue, aşâ cum sculptorul Oscar Spâthe îl va turnă în bronz, 
spre a împodobi cu el Parcul Carol, podoaba Bucureştilor.

Când sub stăpânirea nemţească de tristă, dureroasă şi mai ales ruşinoasă 
amintire, prin purtarea acelora care, prefăcându-se peste noapte în francofili, 
poartă astăzi Legiunea de Onoare, când dintr’o scurtă telegramă am aflat de 
moartea la Paris a Doctorului Istrati, am plâns ca un copil. Şi de atunci, mă cu
prinde plânsul, când mă gândesc la dânsul.

A  murit sărmanul departe de patria pe care a iubit-o şi pentru care a muncit, 
a murit fără să vadă împlinirea celui mai frumos dintre visurile noastre, a murit 
în săptămâna patimilor unui neam întreg şi n’a avut parte să apuce şi învierea 
ţării noastre după răstignirea ei. Deaceea şi azi, ca de atâtea ori pe an în lecţiile 
mele şi de nouă ani dela moartea lui, din adâncul sufletului meu plin de recunoş
tinţă scot un creştinesc Dumnezeu să-l ierte. împreuna cu Domniile voastre, 
vă rog, să-i aducem omagiul unui minut de tăcere, omagiul unui minut de 
rugăciune în sufletele noastre pentru odihna sufletului său.

** *

Trăim în zile mari e o vorbă a mea pe care o tot spun, în zile mari ca cea 
de azi. Niciodată neamul nostru n’a trăit zile mai strălucite. De 20 de veacuri 
jbamântul nostru moştenit dela Traian n’a mai fost întreg al nostru. Să-l întărim 
aşâ ca să fie al nostru şi numai al nostru încă 20 de veacuri.

Numai prin şcoală şi numai prin ştiinţă România Mare poate să ajungă 
Românie Tare. Acesta-i crezul meu, şi doresc să fie de azi înainte crezul tuturor. 
Numai noi profesorii şi numai prin ştiinţă putem secâ mlaştinile care otrăvesc 
sufletele. Viitorul nostru stă în mâna noastră. Cum îl vom croi noi azi, aşâ va fi 
el mâine. Să-l facem de aur, cum l-a cântat Bolintineanu. Aur poartă munţii 
noştri, aur lanurile noastre, aur e mintea Românului isteţ.

Am împărţit conferinţa mea în trei părţi: Ce-am fost odată, ce suntem azi, 
ce vrem să fim. (V a u r m a )

TU MERGI PRIN ÎNTUNERIC...
D-LUI PROFESOR G. G. L.

Talazuri de lumină te scaldă . . . Dibuind,
Tu mergi prin întuneric şi noaptea te apasă;
Ş i'n  pieptul tău revolte amare se aprind . . .

C i învingând destinul şi noaptea’ntunecoasă,
In  marea de’ntuneric iradiind lumină,
Călăuzeşti mulţimea spre-o zare mai senină.

G R I G O R E  S Ă R C E A N U
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DOBÂNDA IN VECHILE AŞEZĂ
MINTE ROMÂNEŞTI Inginer Inspector General

(Com unicare fă c u tă  la  S ecţiu n ea  M atem atică a  S ocietăţii 
R om âne de Ş tiin ţe  în  seara zile i de 21 F ebru arie  1927).

II

REGIM UL de limitare al dobânzilor se datoreşte Romanilor. Ei au început 
cu regimul de libertate luat dela Greci. Ei chiar ziceau la dobândă foenus, 

dela cuvântul grec <pew (folosinţă, uzură), adoptând mai târziu cuvântul Uşura 
pentru dobânzile mari. Urcarea necontenită a procentelor la Romani a dat loc 
la agitaţiuni secole întregi.

. Partidele democratice aţâţau din timp în timp pe plebeeni contra patricienilor 
pe chestia uzurii. Datoriile celor săraci se acumulau într’una, iar ca urmare a 
imposibilităţii de a plăti eră trecerea datornicului ca. sclav al împrumutătorului.

Situaţia aceasta neputând dăinui, Romani se gândiră la limitarea procentului, 
şi deaceea Decemvirii pe la 450 d. C., în Legea celor X I I  table limitează dobânda 
la maximum ’/12 din capital (8,33%) numind-o unciarum foenus, care s’a redus 
mai în urmă la 1/24. Mai târziu însă dobânzile s’au ridicat la 12 %  şi se plăteau 
1 %  lunar, de unde şi numele de centesima uşura, care eră comodă de calculat, de 
plătit în rate mici şi deaceea căpătase şi numele de legitima uşura. ***

Cu toate restricţiile puse, dobânzile creşteau necontenit, uneori pe faţă, 
alteori indirect căci dispoziţiunile legale se pot eluda foarte uşor punându-se 
împrumutatul să dea înscris că a primit o sumă mai mare decât cea reală.

Spre a se sfârşi cu agitaţiunile la cari dădeau loc chestiunea urcării dobân
zilor, Romanii prin Legea Genucia dela 342 î. C. interzic luarea de dobânzi la bani 
împrumutaţi, adică introduc regimul de prohibire. Şi această lege se eludează, 
iar procentele creşteau considerabil. Astfel Pompeiu cel Mare a împrumutat 600 
talanturi cu 70%, iar Severul şi virtuosul Brutus a împrumutat sărăcitului oraş 
Salamina o sumă de bani cu 48%. Asemenea dobânzi mari au dat loc la reacţiuni, 
astfel că sub împăraţii romani rareori se pomenesc dobânzi de 25%. Dealtfel pe 
timpul lui August se putea împrumuta cu 4%, pe timpul lui Tiberiu cu 6%, iar 
mai târziu nu se putea găsi decât cu 8%  şi apoi cu 12%. împăratul Sever a trebuit 
să dea o ordonanţă pentru limitarea procentelor.

De multe ori la Romani dobânda se luă anticipativ, scăzându-se din capital 
la data facerii împrumutului, cum fac şi astăzi cămătarii spre a-şi mări de fapt 
procentul. Dela astfel de dobânzi şi la sconturi a eşit expresiunea inter usurium, 
de unde a venit mai târziu cuvântul interes dat dobânzilor.

In Evul Mediu  regimul de libetate al dobânzilor se menţine prin Asia. In scrie
rile de matematici indiene de pe la 1160 se văd calcule de dobânzi cu 60%. Fibo- 
nacci, care a importat în Europa matematicile arabe, dă în cartea sa Liber Abaci 
dela 1202 calcule de dobânzi cu 20%. In Europa însă s’a generalizat regimul de 
prohibire, răspândit prin propagande religioase şi mai târziu prin consideraţiuni 
filozofice date de vechii savanţi greci. Astfel Aristotel în scrierea sa. Politica 
spune clar: «Argintul sau moneda nu naşte ceva la fel. Niciodată nu s’a văzut o
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■ piesă născând alia mai mică». Plutarc scrie următoarele: «Ce! voi suiiteţi oameni, 
voi aveţi picioare, mâini, glas, şi spuneţi că nu ştiţi cu ce să vă hrăniţi! Furnicile 
nu împrumută şi nici nu se împrumută: ele însă nu au nici mâini, nici artă, nici 
raţiune; ele însă trăesc din munca lor pentrucă se mulţumesc cu ce le este necesar. 
Dacă aţi vrea şi voi să vă mulţumiţi numai cu ce vă este necesar, nu ar mai fi 
cămătari, după cum nu există centauri».

Cu toate acestea împrumuturile cu dobânzi se făceau de evrei cari se îmbo
găţeau din asemenea operaţiuni. Dar după cum a spus Solomon, ei strângeau 
bani pentru alţii, căci după ce strângeau averi deseori erau jefuiţi şi omorâţi.

Suveranii au luat deseori măsuri în privinţa dobânzilor. Justinian în codicele 
sale (528 — ■ 534) limitează dobânzile la maximum 12 %  pentru marinari, 8%  
pentru comersanţi, 6%  pentru civili şi 4 %  pentru nobili. El legiferează vechea 
dispoziţiune egipteană ca dobânzile acumulate să nu depăşească capitalul, iar 
pentru ca să oprească îndatorarea peste măsură a celor, care, când se împrumută, 
nu-şi dau socoteala unde-i conduc neplata dobânzilor şi acumularea lor la ca
pital, opreşte anatocismul, adică luarea de dobânzi la dobânzi, sau versura cum 
le zicea latinii.

Carol cel Mare, bazat pe scrierile sfântului Leon opreşte luarea dobânzilor 
prin Capitularul dela Aix-La-Chapelle (789) şi prin cel dela Noyon (806).

Philippe le Bel le opreşte din nou în 1312. Acestor opriri li se datoresc şi lipsa 
de chestiuni de dobânzi prin scrierile de matematică din Evul Mediu. Astfel în 
aritmetica lui Nicola Rhabda din secolul al XlV-lea nici nu se pomeneşte de 
dobânzi.

In secolul al XV-lea dobânzile urcându-se necontenit, ele sunt prohibite în 
1574 prin ordonanţa din Blois, apoi de Ludovic al X IIA e a şi de Henric al III-lea 
în Franţa. Ea începutul acestui secol Luca Pacmolo se ocupă serios de dobânzi 
într’o carte de aritmetică a sa, ceeace denotă că chestiunea eră interesantă pe 
acele vremuri: el dă reguli pentru dobânzile simple şi compuse şi desleagă ecuaţii 
transcendente pentru a găsi în cât timp se dublează un capital dat cu dobândă 
compusă. Reformatorul Luther cere adepţilor săi regimul de prohibire al do
bânzilor, pe când Calvin caută să le legitimeze, de unde ca rezultat a urmat o 
propăşire mai mare a adepţilor săi.

In secolul al XVII-lea, dobânzile sunt din nou oprite în Franţa de către 
Ludovic al X lII-lea . Matematicianii încep să se ocupe mai de aproape de proble
mele de dobânzi. Leibniz stabileşte formula scontului raţional sau dinăuntru, iar 
în 1683 stabileşte formula dobânzilor compuse care până atunci se calculau din 
aproape în aproape. In 1690 Iacob Bernoulli dă pentru prima dată formula do
bânzii perpetue sau continui, adică pentru cazul când se presupune că dobânda 
se adaugă la capital în fiece moment.

In secolul al XVIII-lea apar iar din când în când ordonanţe de oprirea do
bânzilor ca în Franţa în 1777. In acest secol se produce însă un reviriment în 
această chestiune, care a schimbat repede ideile. Oameni de Stat, economişti, 
scriitori de seamă, ca de exemplu Montesquieu, Turgot şi alţii au făcut publicaţiuni 
prin care au căutat să demonstreze legitimitatea dobânzilor şi să dovedească că 
regimul ideal pentru prosperitatea statelor este regimul de libertate a dobân
zilor. Sub influenţa acestor idei în Octomvrie 1789 se dă voie a se luă dobânzi 
până la 5% , iar după patru ani în Franţa se suprima orice restricţiune privitoare 
la împrumuturile cu dobânzi. Practica a învins principiile de umanitarism şj
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consideraţiunile de ordin religios şi filozofic. In tot secolul al XVIII-lea s’au prac
ticat împrumuturile cu dobânzi pe o scară foarte întinsă cu toate restricţiunile 
cari se puneau din timp în timp, şi ca dovadă este că toate aritmeticile din această 
perioadă se ocupă de dobânzi ca de o chestiune foarte importantă.

Abuzurile însă cu ridicarea procentelor a făcut pe Francezi să le limiteze din 
nou în 1807 la 5 %  pentru civili şi 6%  pentru comercianţi. De atunci încoace 
cifrele s’au schimbat, însă regimul limitativ a fost menţinut ca regim legal. 
Prusienii însă au introdus regimul de libertate la 1866, iar Englezi la 1868. 
Abondenţa' de bani şi concurenţa dintre împrumutători au făcut ca procentele 
să scadă în aceste ţări sub limitele legale de prin alte părţi.

Totuş tendinţa de speculare continuă şi formarea de trusturi bancare pentru 
ridicarea procentelor nu fac ca să se admită în ziua de azi ca un adevăr matematic 
că principiul libertăţii procentelor este sbluţiuneâ ideală pentru prosperitatea 
naţiunilor. Matematicianul Laurent, care se ocupă mult cu chestiuni financiare 
spune, cu drept cuvânt «că ora nu a sosit încă ca să se poată aşeză Economia. 
Politică pe baze solide; aceste baze sunt tot aşâ de controversate poate ca şi 
principiile filosofice». Discuţiunile continui şi interminabile dela răsboiu în- 
coare asupra valutei, asupra stabilizării monedelor, asupra valorizării, revalorizării 
devalorizării etc. ne arată cât de departe suntem încă de timpul acela în care 
chestiunile acestea vor intră în domeniul matematicilor pure sau chiar aplicate. 
Prin raţionamentele cari se întrebuinţează astăzi în acest domeniu suntem de
parte de dezinteresul absolut din punct de vedere naţional, social, colegial şi 
chiar personal, prin ele nu se urmăreşte adevărul pur care stă la baza ştiinţelor 
matematice. ( V a  u m : â )

REPARAŢIA PRIN ELECTROLIZĂ A UNEI STATUETE VECHI

Profesorul C . G . F i n k  delâ U n iv er sita te a  
d in  C o lo m b ia , în  N e w - Y o r k ,  a  a rătat îm preună 
cu C h . H .  E ld r ig e , o nouă m etodă pentru 
reparat lucruri de artă  vechi, m etodă în tre
b u in ţată  de M e tr o p o lita n  M u s e u m  o f  A r t .  
A şâ  au rep arat o statu etă  veche de bronz 
egiptean, care reprezin tă pe Isis. A ceastă  
statu etă  e în altă  de 27,5 centim etri şi are o 
greu tate  de 1500 de gram e. Pen tru că  p artea  
răn ită , com pusă din  săruri de cupru, e d a to 
rită  electrolizei, ei s ’au  gân dit că ea ar p u tea  
f i  distrusă p rin tr ’o contra electroliză. O 
părere care avea  so rţi de izbân dă fiind că 
stratu l de o x id  de cupru depus pe supra
fa ţa  bronzului, scotea  la  iv ea lă  form a sta 
tu etei şi fiin d că  electroliza se p u tea  opri 
când eră nevoie. M ai în tâ i se pune bronzul 
în tr ’o baie electrolitică , făcu tă  din  doi la  
su tă  sodă cau stică . Se în trebu in ţează  un 
curent de putere m ică, de 0,1 până la  0,5 
am peri. Pen tru  obiecte  m ai m ari se m ăreşte 
şi curentul electric. Polul n egativ  î l  face chiar

bronzul, ia r  cei d o ip o li p o zitiv i sunt din  fier, 
din  p la tin  sau  d in tr ’un a liaj de fier (supra 
fier) şi a târnă de o p arte şi de a lta  a sta 
tuetei de bronz. R educerea e lectrolitică  pre
face cuprul de pe p artea  ră n ită  în  cupru 
noroios, care e cu răţat p rin  spălare, şi fre
care cu o p eriu ţă. D acă se în tâm p lă  ca rănirea 
să fie m ai adâncă, ob iectu l de cu ră ţa t e pus 
după ce i  s ’a făcu t electroliza, în tr ’o baie de 
acid  azotic  cu  apă, o p arte  acid  azotic pentru 
p atru  p ă rţi apă. O biectul se înm oaie când 
în  ba ia  cu acid  azotic  şi apă, când în tr ’o  
baie cu apă curată, pe rân d, până ce coaja 
de din  afară, făcu tă  p rin  reducerea cu  a ju 
torul electrolizei e d isolvată. în d a tă  ce se 
observă su p rafaţa  tare  de o x id  de cupru, 
e lectroliza  e op rită . A ceastă  su prafaţă, care 
e aproape to t  a tâ t de tare, netedă şi lucioasă 
ca şi sta tu ia  veche, p rinde num ai decât o co
cleală verde, caracteristică bronzurilor verzi.

( D i n  L a  S c ie n c e  e t  la  V ie , Paris, A p rilie  
1 9 2 7 ) -  M .  M .  D .
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UN C E N T E N A R
DE I. N. LONGINESCU

IN  ziua aceea a trecut ioo de ani sau mai precis io i  ani. ...2 Aprilie 1826
în după amiaza unei Dumineci... într’o casă din rue Foubourg Montmartre 

—  din marginea Parisului de acum un veac —  vorbiâ un tânăr de 28 ani. 
Vorbiâ în faţa unui auditor restrâns şi ales: mai toţi erau oameni de ştiinţă. 
Printre ei eră şi Humbolit, eră şi Carnot. Cel ce vorbiâ erâ el însuş un om 
de ştiinţă. îşi expunea ideile cu tot focul sacru, căci în ele îşi concentrase 
toată simţirea lui, tot sufletul lui, tot eul lui. Por le închinase cei mai buni 
ani din tinereţe, lor aveâ să le închine alţi 20 ani din vieaţa lui. Vorbele ma
gistrului răsunau în spaţiul îngust al unei odăi, dar gândirea lui cu mult 
prea largă pentru a rămâne închisă între cei patru pereţi, aveâ să străbată 
cu mult mai departe, aveâ să răsbească prin desimea faptelor ce se înşiră 
în timp aşa cum răsbeşte tot ceeace e mare şi frumos, tot ceeace e adevăr şi 
bunătate. Căci în vorbele lui erâ o învăţătură nouă sau mai bine zis erâ chin
tesenţa a două veacuri de gândire.

Divinul Platon scrisese pe frontispiciul academiei lui: Aici nu intră decât 
acela care cunoaşte geometria. Magistrul cel nou ar fi putut spune: Aici nu 
poate intră decât acela care cunoaşte ştiinţa. Dar cine erâ acest magistru 
care prin înălţimea concepţiilor sale şi prin puterea de sintetizare se aşeza ală
turi de cei mai iluştri gânditori ai omenirii ?

. Suntem a doua zi după căderea lui Napoleon. Dâra de lumină rămasă pe 
urma republicii şi imperiului aveâ să strălucească încă multă vreme. Spiritul 
de libertate trecuse hotarele Franţei şi ajunsese până în vechea Eladă. Iar ca 
un răsunet a stărilor de acolo ţările române cereau dreptul lor. Numirea lui 
Ghica şi Sturza ca domni pământeni, iar pe de altă parte descălecarea lui 
Lazăr din Avrigul de peste munţi erau primele fapte care în răstimpul unui 
veac aveau să ducă neamul nostru spre glorie şi mărire.

Iar în acest timp în Franţa regalitatea restaurată în drepturile ei voia să 
desfiinţeze urmele vechiului regim. Printre instituţiile menite peirii erâ şi 
şcoala politehnică înfiinţată de Convenţie. Motivul fie repede găsit: In 1816 
elevii se răscoală contra repetitorului şi înaintează o petiţie întocmită de ele
vul Comte din anul al II-lea. Atâta fu destul. Şcoala fu închisă, iar elevii tri- 
meşi la vatră.

Cu toţi ceilalţi tânărul Comte se întoarse şi el acasă. O carieră distrusă... o 
clipă de suferinţă, dar... Providenţa veghiază. A quelque chose malheur est bon. 
Comte se reîntoarce la Paris. Dă lecţii de matematică. Face cunoştiinţă cu ilu
strul Saint Simon. Inteligenţa puternică a tânărului matematician, manifestată 
în copilărie cât şi în şcoala politechnică, e pusă din nou la contribuţie. Din elev 
el devine colaboratorul lui Saint Simon. Dar genialitatea nu cunoaşte margini, 
ea urcă fără încetare. Comte nu mai recunoaşte autoritatea lui Saint Simon.. 
Ruptura se produce sub ochii publicului. Comte devine în sfârşit liber şi inde
pendent. Gânduri mari îi frământau mintea. E  tare pe matematică şi pe fizica neor
ganică. Studiază fizica organică (biologia) şi construeşte din temelie fizica socială..
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Intr’o ultimă sforţare ajunge pe culmi neîntrevăzute de alţii: în ziua de 2 
Aprilie 1826, August Comte deschide cursul de filozofie pozitivă. Cursul for
mat din aproape 70 lecţii trebuia să dureze un an întreg. Dar socoteala de 
acasă nu se potriveşte cu cea din târg.: Sforţarea intelectuală fusesfe prea mare. 
Natura cere compensaţii. Genialitatea trebuie plătită. După 3 lecţii, Comte 
cade la pat. Prin îngrijirile soţiei, bolnavul se îndreaptă, dar mintea numai 
lucrează ca mai înainte. Inteligenţa sclipitoare mai înainte acuma lâncezeşte. 
Nebun de cea' mai cumplită dintre suferinţele morale, aceea de a asistă ne
putincios la decăderea lui intelectuală «unde-s rândurile clare din vieaţă-mi să 
le spun, organele-s sfărâmate, iar maestrul e nebun«, maestrul încearcă să se 
ucidă. E  scăpat dela moarte de un necunoscut —  care rămâne anonim până la 
urmă. Mai târziu vindecat complet, Aug. Comte îşi continuă lecţiile în m e 
Saint Jacques...

Ce este filozofia pozitivă? Ea înseamnă reducerea cunoştinţelor omeneşti 
la rezultatele ştiinţelor pozitive şi renunţarea la cauzele prime şi cauzele finale. 
Descartes se ridicase contra scolasticei; Da fel Comte se ridică contra metafi
zicei. Da temelia cunoştinţei stă experienţa.

Spre a înţelege mai bine realitatea pozitivismului Comte arată că orice 
cunoştiinţă omenească trece prin trei faze: faza teologică, metafizică şi pozitivă. 
Aceste 3 faze din desvoltarea omenirii şe întâlnesc şi în desvoltarea indivizilor: 
copilul e religios, tânărul e metafizician, bărbatul e fizician.

In epoca noastră mai toate ştiinţele au ajuns la pozitivism. Scopul filozofiei 
pozitive este să le unifice într’un întreg şi să combată astfel pe cât cu pu
tinţă specializarea, inerentă progresului, dar dăunătoare spiritului sintetic. 
O urmare foarte importantă a pozitivismului este din punctul de vedere social: 
pacea socială va deveni o realitate din momentul ce fizica socială va căpătă 
—  graţie pozitivismului —  caracterul de obiectivitate pe care-1 au celelalte ştiinţi.

* -* *
Comte împarte cunoştiinţele omeneşti în 2 mari grupe: teoretice şi practice. 

Da rândul lor cunoştiinţele speculative se împart în ştiinţi principale sau abstracte 
şi secundare sau concrete. Deoarece filozofia pozitivă nu se poate ocupă decât 
cu cunoştiinţele ajunse la deplina maturitate, ea nu poate cuprinde în starea 
actuală a cunoştiinţejor decât cele 6 ştiinţi principale: Matematica, astro
nomia, fizica, chimia, biologia, sociologia. Ştiinţele formează o ierarhie în or
dinea de mai sus caracterizate prin complexitatea crescândă a fenomenelor. 
Cea mai complicată e sociologia sau fizica socială cum îi ziceâ Comte. Cea mai 
simplă e matematica. Rolul matematicei e dublu: ca ştiinţă şi ca instrument 
de cercetare. Matematica e definită ca ştiinţa care are de scop să măsoare 
mărimi necunoscute cu ajutorul mărimilor cunoscute. Da fel toate celelalte 
ştiinţi au de scop să stabilească relaţii între fenomenele cunoscute şi cele 
necunoscute. Cam acestea sunt ideile principale ale doctrinei pozitiviste.

Clasificarea ştiinţelor făcută de Comte a rămas până azi, dar în timp ce pozi
tivismul a căpătat o autoritate tot mai puternică, creatorul lui la aproape 50 
ani suferă cea mai ciudată şi totuş cea mai logică dintre transformările psiho
logice: Aug. Comte încearcă să transforme pozitivismul într’o religie şi cade în 
misticism. Ciudat şi totuş perfect explicabil. Căci ce poate fi oare mai logic 
decât ca inteligenţa omenească obligată de o disciplină de fier să părăsească
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complet cea mai esenţială dintre problemele ei (şi în afară de problema so
cială —  cu latura mai mult practică —  care oare e problema cea veşnică dacă 
nu aceea a legăturii dintre fiinţa omenească şi universul infinit?) îşi ia re
vanşa cu succes. Dacă alungi natura, a zis cineva, ea se întoarce în galop.

Principiul acţiunii şi reacţiunii este prea general pentru ca inteligenţa ome
nească —  oricât de genială ar fi ea —  să nu-i dee ascultare.

...Şi astfel în această zi se împlinesc io i  ani dela naşterea pozitivismului, 
ale cărui consecinţe sunt atât de importante.

Paris, 2 Aprilie 1927.

I N G I N E R I  ŞI
C a s to ru l, o d in io a r ă  fo a r te  r ă s p â n d it  în  

E u r o p a  d e  A p u s  tr ă e ş te  ş i a c u m  în  Ca- 
marque şi p e  v a le a  E lb e i,  d a to r ită  o c ro tir ii  

p r o p r ie ta r ilo r  d in  a ce le  lo cu ri. I n  a ce ste  re 
g iu n i e l ş i-a  s c h im b a t  o b ic e iu r ile  ra sse i lu i,  

a ş â , n u  m a i tr ă e ş te  în  co lo n ii ş i îş i s a p ă  
v iz u in a  c u  ie ş ir i c a re  d a u  s u b  n iv e lu l  a p e i 
p r in  p la n e  în c lin a te . C u  t o t u l  a lt f e l  s u n t  

o b ic e iu r ile  lu i a co lo  u n d e  a  ră m a s  s ă  tr ă e a s c ă  

î n  v o ie  lib e r ă . A ş â  în  C a n a d a , u n d e  se s im te  
t o t  a ş â  d e  b in e  c a  ş i s tr ă m o ş ii lu i, se p o a te  

p ă g ă  m a i b in e  d e s e a m ă  fe lu l a c e s tu i ro z ă to r  
c a re  e d e  o  d e ş te p tă c iu n e  ra ră . E l  e a n im a l-  

d e  n o a p te , d a r  d e  m u lte  o r i se v e d e  şi z iu a  
ş i m a i a le s  c â n d  e v o r b a  să -ş i a ju t e  fr a ţii ,  
d a c ă  v r e u n u l d in  d ig u r ile  lo r  de a p ă ra re  s ’a  

s tr ic a t .  Ş i to c m a i d e a c e s t  d e v o ta m e n t  a l lo r  
s e  fo lo s e s c  v â n ă to r ii, d in  A m e r ic a  p e n tru  
a -i p rin d e . E i  fa c  o g a u r ă  în  s tă v ila r u l c lă d it  

d e  c a s to r i şi a c e a s ta  se u m p le  c u  a p ă , a ju n 
g â n d  u n  fe l d e la c  fa lş . A c e s t a  se  re tra g e  

n u m a id e c â t  şi a tu n c i c a s to r ii v i n  să  fa c ă  
c e r c e tă r i şi să  re p are  s tr ic ă c iu n ile . C â n d  co lo  
e i  s u n t o m o r â ţi d e  p â n d ito r i.

C a s to r ii tr ă e s c  în  c o lo n ii. C â n d  s u n t n e 
v o i ţ i  s ă -ş i fa c ă  o  c o lo n ie  n o u ă , a t u n c i  ei a le g  
u n  la c  c u  a p a  a d â n c ă  s a u  u n  lo c  d r e p t  şi d e  

p ă d u r e  care  s ă  tr e a c ă  p r in  m a i m u lte  b r a ţe  

a le  u n u i râ u . E i  se  în g r ije s c  fo a r te  m u lt  d e  
râ n d u e a la  s u p r a fe ţii a p e i la  v iz u in ile  lor. 

A ş â  c ă  în a in te  d e  a -ş i fa c e  c a m e rile  ei fa c  
fă g a ş u l care re g u le a z ă  c u rs u l a p e i d a to r ită  
d e s c h id e rii m a i m ic i s a u  m a i m a r i, care-l 
s tr ă b a te . L u n g im e a  s tr ă v ila r u lu i p o a te  să  

a ju n g ă  la  d o u ă  s u te  d e  m e tr i şi d u re a z ă  
g e n e r a ţii  în tr e g i. Jo s  e l a t  d e  tr e i m e tr i, su s  

d e  tr e iz e c i p â n ă  la  n o u ă z e c i d e  c e n tim e tr i  
ş i  î n a l t  de m a i m u lt  d e  d o i m e tr i, e l e fă c u t  
d in  ra m u ri b in e  în ţ e p e n it e  în  p a t u l  la c u lu i  

ş i  t e n c u it  c u  u n  a m e ste c  d e  n o r o iu  ş i p ie tr iş  
c a r e  î l  fa c e  s ă  n u  m a i tr e a c ă  a p a  p r in  el.

U n ii  îş i a le g  lo cu ri p r in  p ă d u r e  ş i-ş i fa c  

s tă v ila r e le  d in  p ie tr e  z id it e  cu  u n  m o r ta r  
f ă c u t  d in  fo i şi n o ro iu . P e  c â tă  v r e m e  s t ă v i-

A R H I T E C Ţ I
la r u l, lu cr a r e  p e n tr u  b in e le  c o m u n , e f ă c u t  
o d a tă  p e n tr u  t o ţ i ,  v iz u in a  e  fă c u t ă  în  fie c a r e  

an , p e n tr u c ă  lo r  le  p la ce  fo a r te  m u lt  c u r ă 
ţ e n ia  şi le  v in e  m a i uşor s ă  c lă d e a s c ă  d in  

n o u  d e c â t  s ă  d e r e tic e  p r in  c ă s u ţa  lo r. A ş â  

c ă  lu c r u l în c e p e  în  p rim e le  z ile  ale  lu i S e p 
te m v r ie  şi lo c u in ţa  o fa c  m a i m a re  s a u  m a i  
m ic ă , d u p ă  c e r in ţe . O  tâ n ă r ă  p e re ch e  se  m u l
ţu m e ş te  c u  u n  d ia m e tr u  de u n u  p â n ă  la  d o i 

m e tr i, p e  c â tă  v r e m e  cei cu  g r e u t ă ţ i  fa m ilia r e  

o fa c  d e  4 ■—  5 m e tr i. G ro sim e a  z id u r ilo r  e d e  
ş a iz e c i d e  c e n tim e tr i şi s u n t fă c u te  t o t  d in  

ra m u ri c im e n ta te  c a  ş i z ă g a z u l. A fa r ă , î n ă l 
ţ im e a  d e a su p r a  n iv e lu lu i  a p e i e  în tr e  u n u l şi 

d o i m e tr i. F ie c a r e  b o rd e iu  are u n a  s a u  
d o u ă  p o r ţi  care  p r in tr ’u n  p la n  în c l i n a t  
a ju n g  la  fu n d u l la c u lu i s a u  râ u lu i. A c i  t o t  

n o r o iu l e c u r ă ţ a t  ş i în t r e b u in ţ a t  d e ei p e n tr u  
te n c u it u l b o lţilo r  b o rd eielo r, a şâ  c ă  d e  

m u lte  o r i se s a p ă  a c i  u n  b a z in  care  e a ş â  d e  
a d â n c  în c â t  le  u ş u re a z ă  ie ş ir e a  în  a p ă  c â n d  

s u p r a fa ţa  a p e i are  g h ia ţa  g r o a s ă . D e o b ic e iu  
ei fa c  d e la  a c e s t  b a z in  o tr a n ş e e  care  s a p ă  

p a t u l  la c u lu i şi e lu n g ă  de 40 —  50 d e m e t r i . 
C â n d  a p a  în g h ia ţ ă  e i îş i a d u c  p e  aci r ă d ă 
c in i d e  p la n te  d e  a p ă  cu  c a r e  se h ră n e sc . 

C â te o d a tă  c o lo n iile  fa c  lu c r ă r i m ia ş e . A ş â  

d a c ă  d o u ă  la c u r i s u n t  d e s p ă r ţite  p r in tr ’ u n  
lo c  d r e p t  şi s te r p , a tu n c i ei le  u n esc c u  u n  
c a n a l care  p o a te  s ă  fie  la r g  d e  un  m e tr u  şi 

lu n g  d e  50-60 d e  m e tr i.  Ş i d a c ă  e i g ă s e s c  c ă  
p ă d u r e a  care  le  d ă  m a te r ia lu l e  p re a  d e p a r te  
a tu n c i s a p ă  u n  c a n a l în tre  m a lu l la c u lu i ş i  

m a r g in e a  p ă d u r e i, c a  să care p e  el tr u n c h iu r i  
şi ra m u ri. în ă u n tr u l  b o rd e ie lo r, p e  n iş te  r i -  
d ic ă tu r i fă c u te  p e  p e re te , lo c u ito r ii  îşi a ş e a z ă  
p a tu r i d in  fire  d e le m n  s a u  d in  ia r b ă  şi a c e s t  
cu lcu ş  ş i- l  în n o e sc  fo a r te  d es.

T o a t e  lu cr u rile  s u n t  fă c u te  cu  c e a  m a i  
m are c h ib z u e a lă  în c â t  n u  ş tii  c e  să  la u z i m a i  
m u lt a c e s tu i a n im a l d e ş te p tă c iu n e a , h ă r n ic ia  
s a u  fr u m u s e ţe a  b lă n e i lu i a t â t  d e p r e ţ u it ă .

(Le Journal de Voyagers, P a r is , 7 A p r i lie  

19 2 7). M. D. M.
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TENDINŢE MODERNE IN 
CONSTRUCŢIA ŞOSELELOR

Ç fO S lfL E L E  asfaltate se construesc în limite restrânse. Asfaltul, conţinând o 
proporţie de bitum ce variază între 6%  şi 13% , se întrebuinţează mai 

mult la străzile oraşelor, pentrucă nu face sgomot. Are însă şi neajunsul că face 
cute, cusur ce se observă prea adesea pe străzi în Bucureşti şi deaceea Americanii 
întrebuinţează asfalt foarte comprimat şi aşezat pe fundaţii de beton. Se con
struesc totuş şi şosele asfaltate. Inginerul A. Antoine descrie în cartea sa «Les 
Routes Américaines>> şosele asfaltate pe fundaţii de beton, construite în Carolina 
de Nord (Statele Unite). Fundaţia are 6 metri lăţime şi 12,5 centimetri gro
sime şi şoseaua are la fiecare margine, o buză de 10— 15 centimetri lăţime, 
care buză împiedecă asfaltul în strat de 5 centimetri grosime, să se scurgă 
pe lături.

Pentru construcţia şoselelor şi chiar a străzilor asfaltate se întrebuinţează 
în ţări străine, în locul uneltelor primitive ce avem ocazia să vedem pe străzi 
în Bucureşti, maşini de tot felul, adesea cu capacitate şi debit foarte însemnat. 
Bitum ul şi asfaltul nu se topesc în cazane de tablă, de cele mai multe ori sparte, 
încălzite cu lemne, ci un cazane mobile încălzite cu uleiu. Nisipul ce se adaugă la 
asfalt se încălzeşte şi se usucă dinainte iar bătătorirea se obţine cu tăvăluguri 
automotice.

F ig . 3. C on strucţia  unei străzi de a sfa lt b ă tă to rit p entru  trafic  greu.
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F ig. 4. S trad ă  de beton pentru  încercare construită  în  Braunschw eig.

Şoselele de beton au luat cel mai mare avânt în Statele-Unite, construin- 
•du-se în anul 1923, 65.000 chilometri de şosea şi cheltuindu-se suma uriaşă 
de un miliard de dolari. In Europa, statele mari, Anglia, Franţa, Germania, Ita
lia, au urmat exemplul, ultimul stat construind în timpul din urmă chiar şosele 
de beton speciale pentru automobile, aşa numitele autostrade.

Avantajele şoselelor de beton ■—  soluţia cea mai bună şi poate chiar soluţia 
definitivă a problemei şoselelor —  sunt multiple, făcându-le cu mult superioare 
tuturor sistemelor existente înaintea lor. In jrrimul rând sunt foarte rezistente 
la acţiunea distrugătoare a automobilelor şi autocamioanelor, această rezi
stenţă fiind încercată prin multe experimente amănunţite şi cât mai complete. 
Aceste experienţe de rezistenţă au fost întreprinse de toate statele mari (fig. 
4  şi 5), dar mai ales, pe scară foarte întinsă în Statele-Unite, cu mari cheltueli, 
în număr de 430 şi anume de diferite universităţi, industriaşi şi geologi, m u
nicipalităţi şi servicii federale. In urmă, rezultatele experienţelor au fost adu
nate şi clasate de Advisory Board on Highwav Research (Consiliu consultativ al cer
cetărilor asupra şoselelor), o ramură a unei instituţiuni şi mai vaste, National Re
search Council (ConsiliulFtaţionalal Cercetărilor). Presiunea roţilor vehiculelor şi 
iuţeala limită a acestora pentru o experienţă determinată fiind fixate, se 
poate garantă că o şosea de beton construită după aceste norme şi în condi
ţiile tehnice necesare, poate dură dela 20 la 40 de ani fără a se uză. Depăr
tarea mare între limita inferioară de 20 ani şi cea superioară de 40 ani se 
datoreşte numai faptului că, azi, nu se poate spune precis la ce desvoltare 
va  ajunge circulaţia automobilă de acum în câţiva ani.

Pe lângă acel al rezistenţei, şoselele de beton mai prezintă şi alte avantagii: 
sunt uşor de întreţinut, părţile stricate putând fi uşor «cârpite», turnate din 
n ou ; nu dau praf, deci nici noroiu; nu sunt sgomotoase; înfine rezistenţa la 
tracţiune a vehiculelor, - frecarea între roată şi şosea care «trebueşte învinsă 
la înaintare, este redusă, şoselele de beton fiind astfel în acelaş timp şi una
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F ig. 5. Şoseaua judeţean ă D iisseldorf-M ulilheiin  
pe R uhr, construită  din  beton în  anu l 1925.

din nenumăratele soluţii ale unei alte mari şi însemnate probleme mondiale 
actuale: economia de combustibil.

N u este locul aci de a intră în detaliile tehnice ale dimensiunilor ce se 
dau secţiunilor şoselelor de beton în raport cu circulaţia; vom spune însă 
câteva cuvinte despre felul de construcţie, îndreptându-ne iarăş privirea 
spre ţara metodelor perfecţionate şi «în mare.) spre Statele-Unite şi urmând 
pe d-1 Ing. A . Antoine în expunerea sa asupra călătoriei făcute prin Noul 
Continent1).

înainte de aceasta trebuie să facem însă o mică observare prin care problema 
şoselelorse împarte în două, după cum se pune în Statele-Unite sau în Europa.

Americanii au de atacat, la începutul problemei şoselelor, chestiunea mai 
specială a terasamentelor, deoarece ei au de construit şosele noui .inexistente. 
Nu putem  intră aci în detalii ci amintim numai că, la fel ca în celelalte do
menii tehnice, Americanii înţeleg să se folosească de maşinăriile cele mai per
fecţionate, grăbind şi îmbunătăţind astfel lucrul (fig. 6). In Europa plat
formele şoselelor există —  sunt acele ale şoselelor actuale, cari pot fi menţi
nute. Totuş aceste platforme trebuesc fi foarte bine netezite, nivelate, pentru 
ca învelişul de beton să se poată răzemâ pe întreaga sa suprafaţă.

Netezirea se face cu ajutorul unui aparat asemănător unui briciu mecanic 
ce se mişcă pe şinele aşezate paralel cu şoseaua, pe stânga şi dreapta ei.

Şoselele de beton cer cantităţi mari din acest material, iar chestiunea fa 
bricării şi transportului acestuia la locul de întrebuinţare are o foarte mare 
importanţă pentru bunul mers şi rentabilitatea lucrării. Se pot întrebuinţâ 
două sisteme şi un al treilea, combinaţia primelor două:

1) V ezi articolele D -lui Ing. A ntoine în «Tehnica» A nul I, No. 4, 5, 6.
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1. Se fabrică tot be
tonul într’un singur loc, 
în apropiere de o cale 
ferată existentă care 
să uşureze concentrarea 
materiilor prime (ci
ment, nisip, pietriş), loc 
în care se află betonie • 
rele (fig. 7) şi de unde 
se transportă betonul 
fabricat cu camioane 
automobile speciale sau 
cu trenuri mici pe linii 
Decauville aşezate pe sau 
dealungul şoselei termi
nate.

2. Se adună m ate
rialele prime dealungul 
platformei preparate a 
şoselei pentru alimentarea betonierei, care însă-şi se mişcă turnând betonul cliiar 
pe locul de întrebuinţare, pe măsură ce îl fabrică. Acest sistem este mai bun 
decât primul, deoarece betonul este întrebuinţat imediat după fabricare. 
După sistemul de mai sus se întâmplă ca, la distanţe de transport mari m a
terialele de densităţi diferite ce se află în compoziţia betonului să se despartă 
cele mai grele (pietrişul) căzând la fund, astfel ca betonul să nu mai fie 
bine amestecat.

3. Ultima noutate americană consistă în adunarea materiilor prime într’un 
loc central, apropiat de o cale ferată existentă, şi transportul lor, neames
tecate, până la betoniera ce se mută pe măsură ce ea fabrică şoseaua. 
Transportul materialelor prime se face cu vagonete speciale cu trei com
partimente, unul pentru pietriş, unul pentru nisip, unul pentru ciment, acesta 
din urmă închis. Conţinutul compartimentelor corespunde capacităţii beto
nierei şi dosajului cerut al betonului şi acest procedeu are dublul avantaj 
de a asigură atât dosajul cât mai exact şi prescris, cât şi controlul riguros 
al consumaţiei de materiale prime.

După turnarea betonului, potrivirea exactă a grosimei stratului, baterea 
şi netezirea se fac de obiceiu cu acelaş briciu mecanic care serveşte şi la ne
tezirea platformei şi care se poate vedea în figura 8. Adesea însă această 
operaţie se face şi cu mâna, întrebuinţându-se o grindă metalică de forma şo
selei cu care se înaintează pe măsură ce se toarnă betonul, apoi un cilindru 
de lemn şi înfine o curea pentru netezirea definitivă a suprafeţei. întrebuin
ţarea unuia sau altuia din aceste două sisteme depinde sau de importanţa 
lucrării de făcut (lungimea şoselei) sau de maşinăriile, m ai mult sau mai puţin 
perfecţionate al antreprenorului ce face lucrarea.

Şoseaua odată terminată, se acopere betonul proaspăt cu un strat de pă
mânt de 5— 6 centimetri grosime, udat regulat timp de xo— -15 zile pentru a 
asigură priza înceată, sau chiar cu un strat de apă, ţinut în loc de mici diguri 
de pământ, construite dealungul şoselei, pe o parte şi pe alta şi în piezişul ei.
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Şoseaua nu se pre
dă circulaţiei decât 
după trei săptămâni 
dela terminarea de
finitivă. Acest ter
men poate însă fi 
scurtat la nevoie, 
dacă se întrebuin
ţează ciment care se 
întăreşte repede, atât 
de căutat în străi
nătate şi care la noi 
în ţară nu se fabrică 
încă.

Şoselele de beton 
se mai fac încă şi 
după o. prea intere
santă metodă denu- 

P ig . 7. T ip  de betonieră, m it â  «Vibrolithic»,
care consistă în com

primarea, în stratul de beton încă umed a unui al doilea strat de pietriş 
bine curăţat de orice urme de pământ sau materie organică, cu ajutorul 
unor maşini speciale cu mişcare verticală vibratorie.

O variantă a şoselelor de beton este soluţia şoselelor de beton armat, în cari 
armătura de fier suplimentară sub formă de reţea are de scop împiedecarea 
formării crăpăturilor sau, cel puţin, a crăpăturilor largi şi de oarecare im
portanţă pentru rezistenţa şi durabilitatea stratului de beton. Această soluţie 
se prezintă ca avantajoasă pentru şoselele cu trafic mare şi greu, însă apli
caţiile nu au fost până în prezent suficient de numeroase pentru a se ve
dea dacă cheltuelile mai mari ale şoselelor de beton armat faţă de cele ale 
şoselelor de beton simplu sunt justificate printr’o rezistenţă şi o durabilitate 
mai mare.

** *

Această scurtă expunere nu este menită decât să îmboldească pe cetitorul 
care s ’ar interesă mai de aproape de această chestiune să caute să cetească 
în numeroasele tratate şi dări de seamă pe cari orice librărie i le poate pune 
la îndemână. Mai cu seamă pentru România, în care există şosele de modelul 
celor din Basarabia, chestiunea este de primă importanţă şi menită să deştepte 
cel mai viu  interes în spiritul chiar a aceluia care nu este direct interesat. Ro
mânia Mare tinde cât mai m ult spre civilizaţia extremului Occident şi dacă 
după cum a spus un autor străin, mijloacele de locomoţiune sunt oglinda ci
vilizaţiei unei ţări, nu ne îndoim că şi la noi numărul automobilelor şi auto
camioanelor se vorîm m ulţi până la concurenţa cifrelor ţărilor streine.. Şi în 
acest caz problema şoselelor trebueşte luată de timpuriu în consideraţie, pentru 
ca mai târziu să nu fim surprinşi nepregătiţi de progres.

Ba începutul acestui articol am văzut că necesitatea metoadelor noui de 
construcţie a şoselelor este dependentă de mărirea numărului, greutăţii şi iu-
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F ig. 8. M aşină de dim ensionat şi n etezit su p rafaţa  şoselii de beton.

ţelii vehiculelor. Aceasta însă mai dă naştere unei uoui probleme, sau mai bine 
zis, extinde o problemă care a început să se învechească la oraşe, aceea a sigu
ranţei circulaţiei, şi la şoselele de orice natură. Problema siguranţei circulaţiei 
pe drumuri şi şosele este strâns legată de cele de mai sus. Devine din ce în ce 
mai însemnată. A tât automobilistul cât şi pietonul, dar mai cu seamă ultimul, 
se îngrijorează pe zi ce merge constatând numărul repetat şi des al accidentelor. 
Acestea oare se ivesc numai graţie neatenţiei, imprudenţei şi lipsei de cultură 
specială a celui ce circulă, sau şi insuficienţei mijloacelor de semnalizare ex i
stente pe şosele ? Amândorora. Şoseaua modernă trebuie să fie din toate punc
tele de vedere potrivită circulaţiei moderne.

Această chestiune însă vom desvolta-o într’un articol viitor.

N ICO D AE N. G A N E
Inginer al Soc. «Uzinele M atalurgice 

Copşa-M ică şi Cugir»
M embru perm anent al A so ciaţie i in ter

naţionale a Congreselor de D rum uri.

„Ajutaţi revista „Natura“ , candelă în care arde unt-  

de-lemnul prea curat al ştiinţei şi a! dragostei 
de neam. Ea luminează multe minţi şi în

călzeşte multe inimi, dar vitregia vremei 
încearcă să o stingă. De va muri 

„ N a t u r a “ , le va f i  ruşine 
urmaşilor să ne zică

nouă oameni“ . g . g . n .
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CÂNTECUL LUI NERONE 
LA ARDEREA ROMEI

DIN (ODES ET BALLADES)

d u p ă  VICTOR HUGO
DE GRIGORE SÂLCEANU

PR IETIN I, plictiseala, e prea apăsătoare!
Deaceea plănuit-am pe astăzi o serbare. 

Nerone, Cezar, consul, stăpânul omenirii, 
Simbolul armoniei şi zeul fericirii,

Acuma se inspiră
Şi va cântă ca’n ţara Ioniei din liră.

Să v ’adunaţi în grabă!.. nici nu vă bate gândul 
Ce mari plăceri v ’aşteaptă! Nu le-aţi putut gustă 
La Pallas liberatul, la grecul Agenor,
La chef când veselia e’n ochii tuturor,
Sau când pe Diogene Seneca îmbătându-1 

In slăvi îl ridică;

Sau când pluteaţi pe Tibru şi-Aglae vă’nsoţia, 
Pe jumătate goală, culcată’n luntrea sa,
Cu pânzele pictate în sute de culori;
Şi’n sunet de lăute prefectul din Batavii 

Da leilor pe sclavii
A căror lanţuri grele se ascundeau sub flori!

Veniţi! Sub ochii voştri va arde Roma'ntreagă!
Pe turnu-mi litiera acum o vom urcă,
Priveliştea văzută de-acolo mi-e mai dragă.
O, lupta dintre oameni şi tigri e o şagă!
Cei şeapte munţi sânt astăzi un circ în care Roma 

Cu focul va luptă.

Aşâ se cade unui stăpânitor ca mine,
Să’năbuşe urâtul cu desfătări divine!
Cu trăsnete el poate s’arunce uneori!
Veniţi! Serbarea’ncepe şi n’are spectatori.
E  noapte-acum şi’n umbra adâncă de pe văi, 
Priviţi cum se înalţă a focului văpăi. . .
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Năpraznic ca o hidră acum se năpusteşte 
Şi zidurile Romei le’nvăluie în fum,
Cu limbile-i de flăcări acum încolăceşte 
Palate şi biserici ce-s prefăcute’n scrum, . .  
Cum n ’am a sale braţe o lume să sugrum!

De-un vuet ce străbate văzduhurile sumbre,
Tăcerea de pe vale e ruptă când şi când,
Şi oamenii aleargă prin foc ca nişte u m b re .. .  
Coloane de aramă şi porţi se văd căzând;

Şi Tibrul ia la vale 
Tot ce’ntâlneşte’n cale.

Statuele celebre în marmură lucrate 
Se prăbuşesc sub flăcări cu toată faima lor.
Flagelul creşte’n voia nebunului meu dor 
Şi spulberă în drumu-i gigantice palate,
Şi vântu-aţâţă focul c ’o furie nebună;

Nerone se răsbună!

întregul Capitoliu de flăcări e d istru s.. .
Şi Roma e încinsă de-o splendidă lumină.

Fii veselă regină,
Nu vezi ce diademă pe frunte eu ţi-am pus?

Ni se spunea odată, de mult, de-o vrăjitoare 
Ce prevestea norocul colinelor aceste,
Spunând că’n pragul Romei neîndurata vreme 
Stătea din m ers; că Roma de moarte nu se tem e..  
A m ici! proorocirea sibylei nu vă pare 

Acuma o poveste?

Pe fondul de’ntuueric cât de frumos e focul!
Şi Erostrat odată mi-ar fi râvnit norocul 
Ca Roma nimicită s’o fi putut vedea,
Ce’nseamnă suferinţa unui popor ce moare,
Când ochii mei se’mbată de-atâta sărbătoare? 
Luaţi-mi de pe frunte coroana, s’ar putea 
Ca focul ce-arde Roma, până’n zori,
Să-i vestejească gingaşele flori.

Ucideri reinuşcarea cu voluptăţi sublime.
Cu vinuri dela Creta spălaţi a voastre crim e! 
Blestem acelor care se lasă’nduioşaţi 
De plânsetele scoase acuma de mulţime. 
Spre-a’năbuşl un gemăt, amicii mei, câ n ta ţi!
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Eu mă răsbun pe Roma şi vreau s’o pedepsesc.
De ce numai lui Joe şi Crist să se jertfească?
De ce numai pe dânşii deapururi îi slăvesc?
De ce în rând cu dânşii să nu mă socotească?
Cu groază ca pe dânşii de-acum mă vor privi. . .
De o glorie şi-un nume etern mă voiu făli!

Distrus-am Roma’ntreagă spre-a face-o mai frumoasă. 
Să piară cu-a ei faimă şi crucea odioasă!
Afară toţi creştinii! şi lumea’n ei de-acum 
Să pedepseasc’a Romei grozave prăbuşiri;
Afară!.. Aduceţi-mi un braţ de trandafiri,
S’adorm uşor, prieteni, în valuri de parfum!

RÂUL carului nemărginit al lumii, îl ţine un împărat al veşniciei: focul!
Element fundamental, ca şi apa cu care se învrăjbeşte, ca şi aerul cu 

care se îmbrăţişează, ca şi pământul pe care îl încălzeşte, el mânueşte de 
veacuri vieaţa cuprinsului, neobosit şi harnic.

Din undele necunoscute nouă, el îşi pleacă puterea printre atomi, mistuind 
unele corpuri ca să răsară altele cu totul şi cu totul deosebite, prefăcând diaman
tele cu licăriri înstelate în cărbuni fără nici o frumuseţe, sau făurind el însuş 
diamante şi alte pietre preţioase.

E  meşter iscusit focul! In cartea vremurilor apuse el a rămas înscris ca un 
zeu ce presară lumină ce nu se stinge niciodată şi ca o forţă a naturii. Firul 
nemărginitelor spaţii, răsucit de o putere nevăzută, ne chiamă din adâncuri 
necunoscute să ne închinăm lui, ca unei minuni Ce stăpâneşte în tainica lui 
veşnicie; universul., mişcarea atomilor... vieaţa.. infinitul... totul!

Ideea nu este oare o ciocnire între două gânduri deosebite cari s’au topit 
într’o lumină? Scânteia nu este o înfrăţire de două unde deosebite în totul 
una de alta?.. Melodia nu este o vibrare de cel puţin două sunete? Poezia nu 
este o îmbinare de două rânduri într’o rimă? Ştiinţa —  şi iată-ne ajunşi în 
împărăţia adevărurilor mari — , nu este o izbire de ipoteze ce ţâşnesc din focul 
ce arde în mintea învăţaţilor?
g| Materia ca şi lucrurile nemateriale stau în cupa acestei unde gingaşe şi tă
cute, focul. Dând din puterea lui alcătuirilor atomilor, îi învăluie cu neţărmu
rite forme, clădind corpi aşa cum îi plac lui, căci nu ştiţi cât este de dibaciu meş
terul acesta eteric. Veşnic nemulţumit de opera lui, necontenit preface..,, ne
contenit schimbă,.., necontenit sfarmă şi clădeşte... vroind parcă să atingă cea 
mai desăvârşită perfecţiune a lumii.

—  Vrăjitor din alte lumi, focul desface şi leagă atomi între ei, cu vergeaua 
însângerată! Nu-1 vezi cum alunecă uneori din cer, ca şi cum Indra, stăpâni- 
torul de odinioară al lui, ar desface norii cu o sabie de lumină?
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Nu-1 simţi cum tresare la fiecare lovitură?., nu-1 auzi cum pâlpâie în sobă?
D istru g e  şi c lă d e ş te ;.... d ă  v ie a ţă  şi o m o a r ă ,..,e fio r o s  şi g in g a ş,... sc lip e ş te

uneori şi alteori te frige..., e demon şi e înger.....e veşnic şi pare trecător..., şi to-
tuş e stăpân, e rege, e poet..., e visător..., sălbatic... şi modern.

—- Cuptoarele duduie. Eopeţi mari încărcate hrănesc necontenit aceste guri 
drăceşti cari dau văpăi fierbinţi şi aşâ de strălucitoare încât îţi păienjenesc 
privirea şi te ameninţă să te înşface şi pe tine.

Ce zgomot adânc! Ce fream ăt! Ce lumină roşie! Parcă ar fi iadul, parcă 
te cufunzi într’un neant nespus de fioros, fiindcă numai poţi gândi, numai 
poţi pricepe cuvântul, numai auzi n im ic! Nepăsător, focul e atent să-şi îndepli
nească menirea. E l ştie că dă această putere întregei fabrici, el ştie câte cazane 
ţine pe umerii lui nevăzuţi şi e mândru ca un Hercule sau ca Atlas. A ici dă 
vieaţă mecanismului să-şi învârte roţile şi pune în mişcare un stoc de maşini.

U ntrăznet..., încă unul,..., şi apoi altul mai puternic se coborî din înălţimile 
unde nori deşi veneau unii din ţara luminii, alţii din împărăţia întunericului 
şi în semn de prietenie s ’au îm brăţişat într’o scânteie de lumină, care a spin
tecat pentru o clipă undele eterice, în două tabere şi s ’a topit în adâncul păm ân
tului, acolo unde focul arde sub învelişul de piatră, arde şi tresare uneori scor
monind şi iscodind întâmplările din lumea de sus! Şi se răsbună căci nu e 
sfânt... se răsbună şi învăluie vieaţa şi natura... cu cenuşă aprinsă şi caldă şi 
neagră... ca să amintească celor ce au uitat că există cinste şi dreptate, recu
noştinţă şi bunătate... «omule adu-ţi aminte că eşti păm ânt şi că te vei întoarce 
în pământ».

** *

Tăcere şi senin! Ea gura sobii copiii s ’au adunat în jurul bunicului care po
vesteşte un basm cu Ileana Cosinzeana. E  iarn ă! Afară e frig şi întuneric. C ăr
bunii aprinşi pe vatră picură raze furişe, privind cu coada ochiului la copiii 
care ascultă cu multă luare aminte, cum F ăt Erumos se luptă cu smeul ca să 
fure pe Ileana.

Flăcările care fâlfâie deodată apar în mintea lor ca şi cum ar fi aripile smeului. 
Şi lor le este frică şi stau cât mai aproape de bunic privindu-1 cu ochi întrebă- 
tări...

E inişte! Copilaşii au adormit fericiţi că Făt Frumos a învins.
Jăratecul şi-a domolit dogoarea... sub cenuşă mai licăresc luminile unei 

vieţi în agonie... şi totul se adânci sub pavăza tăcerii!

4 Aprilie ig 2 j.

(D in  a c e la ş  c a r n e t c u  în se m n ă ri).

„Minunata revistă de popularizare ştiinţifică „ N a t u r a “  

reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 
şi de răspândire a culturii adevărate în tara noastră“.

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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P E N T R U  M O N U M E N T U L
DOCTORULUI ISTRATI DE G. G. LONGINESCU

IN toate părţile ţării curg listele de subscripţie cu sume mai mici sau mai
mari pentru monumentul Doctorului Istrati. Numai doi din foştii mei elevi, 

un director şi un subdirector dela un liceu din provincie, pentru care aşi fi pus 
mâna în foc că vor trimite listele încărcate cu zeci de mii de lei, s’au întors 
listele albe, cu observarea că acum câţiva ani au mai trimes bani pentru Fondul 
Cultural Doctorul Istrati. E  la mijloc o neînţelegere. Atunci s’au adunat bani 
pentru Fondul Cultural Doctorul Istrati de către Societatea Română de Chimie. 
Din venitul sumei de un sfert de milion, adunată atunci, se ajută publicarea 
buletinului acelei societăţi. Azi se adună bani pentru monumentul Doctorului 
Istrati şi pentru mărirea Fondului Cultural de către un alt comitet. Aşa au 
înţeles sutele de profesori care, -prin grai şi prin scris, m’au încredinţat de 
ajutorul lor.

Toate mulţumirile noastre recunoscătoare pentru sumele adunate în timpul 
din urmă D-rei Maria G. Longinescu, profesoară la Şcoala Normală de fete din 
Turnul-Măgurele, pentru 7.000 lei, d-rei Viorica Gr. Niculescu, profesoară la 
Şcoala Secundară de fete Carmen Sylva din Bucureşti, pentru 10.605 d-lui 
Dr. G. P . Teodorescu. profesor la Şcoala Politehnică din Bucureşti, pentru 
5.435 lei, d-rei Maria Ionescu, asistentă în Daboratorul de Chimie Anorganică 
din Bucureşti, pentru 2.830 lei, d-rei Ioana Mavrodi, studentă la Chimia In
dustrială, pentru suma de 3.000 lei şi d-rei ‘Silvia Busuioc, profesoară la 
Institutul Moteanu, pentru suma de 1762 lei adunată dela clasele III A, 
IV B, V, V I şi VII.

D-l G. Constantinescu, profesor de chimie la liceul din Ploeşti, a înaintat 
Comitetului suma de 10.000 lei adunată la conferinţa sa din 27 Februarie şi alţi 
10.000 lei adunaţi de elevii din clasa V R. A., la un festival dat de ei pentru 
monumente Doctorului Istrati.

«Dacă fiecare din foştii elevi ai Doctorului C. Istrati, îmi scrie profesorul 
Constantinescu, s’ar mişcă puţin, am ajunge repede la realizarea sumei necesare 
şi chiar am întrece-o cu mult».

Tot Dl profesor G. Constantinescu a mai adunat pe lista No. 141 suma 
de 4792 lei dela elevii şi elevele dela liceele din Ploeşti, aşâ că în total a 
strâns suma de 24.792 lei.

Fapta d-lui profesor G. Constantinescu îi face cea mai mare cinste. II 
rugăm şi prin Natura să transmită toate mulţumirile noastre elevelor şi 
elevilor săi pe care-i creşte în dragostea de ţară sădindu-le în suflet admiraţie 
şi recunoştinţă pentru oamenii noştri mari ca Doctorul Istrati.

Onoare Ploeştilor dela care mai aşteptăm sume tot atât de însemnate 
ca cele adunate de distinsul elev al Doctorul Istrati, prietenul şi harnicul 
profesor G. Constantinescu.

Personal sunt încredinţat că toţi profesorii de chimie dela liceele noastre, 
chiar şi cele două excepţii arătate mai sus, se vor întrece în adunarea fondu
rilor pentru cea mai mare cinste a corpului profesoral.
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D-l N . Negru, profesor la liceul internat din Iaşi,, a mai trimis suma de J.657 
lei, adunată de d-l Hodoroabâ, directorul liceului I. Creangă din Bălţi, cu obser
varea că «deşi sumele adunate sunt mici, sunt date din toată inim a....  s’ar fi
adunat sume mai mari dacă nu s’ar fi adunat în acelaş timp şi bani pentru mo
numentul lui I. Creangă...»

Ne pare rău că nu putem dâ şi numele elevilor basarabeni din cauză că 
iscăliturile lor de pe lista de subscripţie n’au putut fi cetite.

Domnul Gh. N . Finţescu, profesor la liceul Naţional din Iaşi, ne-a mai 
trimis 2.030 lei adunaţi dela: elevele liceului de fete M . Kogâlniceanu 500 lei, 
elevii liceului Naţional 500 lei, elevii clasei a V I I I  modernă a liceului 
Naţional 340 lei, elevele clasei a V I I I  a liceului M . Kogâlniceanu 3go lei, 
d-l C. I . Botez 200 lei şi d-l I . Popovici, advocat, 100 lei.

«Pe lângă chimie am învăţat dela Doctorul Istrati şi foarte mult româ
nism. Avea obiceiul să ne înveţe lucruri frumoase şi patriotice. Când, obosind 
din explicaţii, făcea câte o pauză spre a se odihni, ne vorbea de idealul 
naţional: azi trebuie să-l avem numai în inimă, va veni o vreme când vom 
putea vorbi pe faţă despre el. Aceasta se întâmplă acum 32 de ani la 
cursul lui de chimie organică pe care îl făcea în amfiteatrul de pe cheiul 
Dâmboviţii».

Mulţumim profesorului Gh. N . Finţescu pentru sumele trimise şi-l felicităm 
din toată inima pentru învăţăturile pe care, lumină din lumină, le transmite 
elevilor săi dela marele său profesor, Doctorul Istrati. Hotărît lucru: trăim 
îţL zile mari; avem profesori secundari cari sunt podoaba ţării şi cari cresc 
azi pe cetăţenii de mâine în admiraţia oamenilor noştri mari de ieri. Jert- 
findu-se pe ei, profesorii cei buni îndeamnă la jertfă vlăstarele neamului nostru.

«Lumina binefăcătoare răspândită de Doctorul Istrati, îmi scrie profesorul 
Negru din Iaşi, cu atâta desinteresare şi bunătate va fi prinsă de vlăstarele 
de azi care împreună cu seriile vechi de pomi roditori vor formă păduri 
întinse şi bogate. Fructele lor şi freamătul frunzelor lor, cu parfumul, gustul 
şi cântecul lor vor slăvi pe veci pe Doctorul Istrati».

D-l C. Moroşanu, directorul liceului din Bârlad, susţinător inimos al
Naturii, elev al Doctorului Istrati şi om de inimă ca şi profesorul său, a 
adunat pe lista No. 156 suma 14.380 lei în care intră dela serbări şi şezători 
3-on lei, dela elevii din clasa III A 600 lei, dela elevii din clasa III B 
boo lei, din clasa III C 300 lei, din clasa IV  A 550 lei, din clasa IV  B
500 leii din clasa IV  C 200 lei, din clasa V  RM 600 lei, din clasa VI RM
500 lei, din clasa V II RM 500 lei, din clasa V III RM 250 lei.

Dela elevii şi profesorii liceului Mircea-cel-Batrân din Constanţa, s’a 
primit încă din Februarie suma de 2.360 lei pentru care exprim d-lui director 
toate mulţumirile noastre.

Amănuntele de mai sus privesc numai sumele despre care am primit infor
maţii personale, Cu timpul vom publică şi listele trimise direct Comitetului.

Profesori şi profesoare imitaţi pe colegii care au adunat sume atât de 
însemnate. Indemnaţi-vă elevii şi părinţii lor să-şi deâ obolul pentru monu
mentul şi Fondul Cultural Doctorul Istrati.

B u c u r e ş ti, 10  M a i 19 2 7.
S t r a d a  S f in ţ ii  A p o s to li, 8 2 .
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
DESCOPERIREA ELEMENTULUI DIN PĂMÂNTURILE RARI, 
PÂNĂ ACUM NECUNOSCUT, CU NUMĂRUL ATOMIC 61

P e  la  s fâ r ş itu l a n u lu i tr e c u t, 19 2 6 , P r o 
fe so ru l Lu igi Rolla, d e la  Universitatea din  
Florenţa, îm p r e u n ă  c u  Ş e fu l s ă u  d e lu c r ă r i,  

d-rul Lorenzo Fernandes, a u  p u b l i c a t  o  n o t ă  
(a t r e ia  d in  serie) în  \Gazzeta chimică italianah 
în  c a r e  c o n fir m ă  cele  s p u s e  în  n o te le  p r e 
c e d e n te  ş i a n u m e  c ă  â u  r e u ş it  s ă  iz o le z e  d in  
oxidul de didim  c o m e r c ia l, p r o v e n in d  d in  n i 
s ip u r ile  m o n a z it ic e  d in  B razilia , lin  n o u  e le 
m e n t  d in  p ă m â n tu r ile  r a r i, s in g u r u l r ă m a s  

în c ă  n e c u n o s c u t, a d ic ă  a c e la  c a re  a re  n u 
m ă r u l a t o m ic  6 1 , S ă  n u  se c o n fu n d e  n u 
m ă r u l a to m ic  c u  g r e u t a te a  a to m ic ă . N u 
m ă r u l a to m ic  e ste  a c e l n u m ă r  care  co re s

p u n d e  u n u i a n u m it  e le m e n t d u p ă  p o z i ţ i a  lu i  
în  s is te m u l p e r io d ic  a  lu i M endelejeff ş i, m a i  
p re c is , d u p ă  s p e c tr u l d e d ifr a c ţie  a l  ra z e lo r  

Röntgen, p r o d u s  d e  fie c a r e  e le m e n t  în  p a r te ,  
s a u  d e  c o m b in a ţiu n ile  c o r e s p u n z ă to a r e ! I n  

a c e la ş  t im p  p r o p u n  p e n tr u  a c e s t  n o u  e le 
m e n t  n u m e le  d e  F loren ţiu  (F lorentiu m ) c u  

s im b o lu l  Fr.
P e n tr u  a  a ju n g e  la  a c e s t  in t e r e s a n t  re 

z u l t a t ,  P r o fe s o r u l Rolla  ş i d -r u l Fernandes 
lu c r e a z ă  în c ă  d e la  în c e p u tu l  a n u lu i 19 2 2 , 

i a f  în  I u n ie  19 2 4  a u  d e p u s  l a  A c a d e m ia  

R e g a lă  udei L in ce h  d in  R o m a  u n  p li c  p e c e t 
lu it  în  c a re  a n u n ţa u , p e n tr u  p r im a  o a ră , 

a c e a s tă  d e s co p e r ir e  a  lo r  ş i d o r in ţa  d e  a  n u m i  
n o u l e le m e n t c u  n u m e le  d e  Florenţiu  re p re -  
z e n tâ n d u -1  c u  s im b o lu l F r. A c e s t  p l i c  a  fo s t  

d e s ch is , d u p ă  c ererea  lo r, a n u l t r e c u t, ia r  
c o n ţ in u t u l lu i  p u b lic a t ,  n u  n u m a i în  A n a le le  

A c a d e m ie i, d a r  ş i l a  s fâ r ş itu l n o te i a  I l I - a  
m e n ţ io n a t ă  m a i su s.

Ş i  a l ţ i  c h im iş ti  a u  c ă u t a t  s ă  iz o le z e  a c e s t  
e le m e n t. A s t f e l  Hudding  în  19 2 2 , fă c â n d  
a n a liz a  -.R o e n tg e n sp e ctro g ra fi c ă  a  c â t o r v a  

m in e re u ri, a r  f i  o b s e r v a t  î n  «fluocerită» l i n ia  
c a r a c te r is tic ă  a  e le m e n tu lu i 6 1 ;  d a r  c e r c e tă 
r ile  m in u ţio a s e  şi s is te m a tic e  a le  d -lo r  Gün
ther ş i Stranski, d in  19 2 3 , a u  d u s  l a  r e z u l

t a t e  c o m p le t  n e g a t iv e  ş i  t o t  a ş â  d e  n e g a t iv e  
a u  f o s t  r e z u lta te le  a lto r  c e r c e tă to r i c a r i an  

e x a m in a t  d ife r ite  a lte  m in e re u ri fd i n  p ă m â n t  
t u r i  r a r i .P le c â n d  d e la  a c e s te  r e z u lta te  c o m p le t  

n e g a t iv e , Prandtl ş i Grimm  a u  a ju n s  s ă  a d m i
t ă ,  în  1924, c ă  e le m e n tu l 6 1  s ă  fie  in e x is t e n t .

D a r  în  p r im a  ju m ă t a t e  a  a n u lu i t r e c u t,  

19 2 6 , tr e i c h im iş ti  a m e r ic a n i, Harris, H op
kins şi Ynlem a, a u  c o m u n ic a t  c ă  ş i e i a u

r e u ş it  s ă  id e n tif ic e  e x i s t e n ţ a  e le m e n tu lu i 6 1 şi 

p ro p u n e  p e n tr u  el n u m e le  d e  I lin iu  (H lin iu m )
D in  ce le  sp u se , în s ă  r e z u ltă -e v id e n t ă  p r io 

r i t a t e a  d -lo r  Rolla  ş i  Fernandes, ca r i în c ă  d in  
19 2 4  a u  a v u t  în  m â n ă  fr a c ţ iu n i c o n ţin â n d  

a c e s t  n o u  e le m e n t şi a u  p r o p u s, c h ia r  d e p e  
a tu n c i, s ă  f ie  n u m it  «Florentium» c u  s im b o lu l  
F r;  c e e a c e , d e  s ig u r , v a  f i  p r im it  d e  Corni - 

s iu n e a  in te r n a ţio n a lă .
P e n tr u  s e p a ra r e a  d ife r ite lo r  e le m e n te  c o n 

ţ in u t e  î n  oxidul de didim  c o m e r c ia l, d -n ii  

Rolla  ş i  Fernandes a u  im a g in a t  o  n o u ă  m e 
to d ă , b a z a t ă  p e  fo r m a ţiu n e a  d e a z o t a ţ i  c o m -  

p le x i  a i e le m e n te lo r  d in  p ă m â n tu r ile  ra ri cu  
a z o t a t u l  t ă io s  şi c u  a z o t a t u l  d e  a m o n iu . I n  
a c e s t  m o d , c h ia r  d e la  în c e p u t, a u  c ă p ă ta t ,  c a  
p r im a  fr a c ţiu n e , o m a s s ă  c r is ta lin ă  fo r m a tă  

d in  t ă b l i ţ e  d e  co lo a re  v e rz u e , c e e a c e  a r a tă  
im e d ia t  e f ic a c ita te a  a c e ste i m e to d e  d e  s e p a 
r a ţ ie , d e o a re ce  se ş tie  c ă  p r in  m e to d a  lu i  

A uer von Welsbach (ca re  e ra  t o t u ş  c e a  m a i  
b u n ă  p â n ă  acu m ) se în c e p e  a b ia  d e la  a  5 -a  

serie  d e  fr a c ţio n a r e  a  s e  o b s e r v a  o  d ife re n ţă  
d e co lo a re  în tr e  p o r ţiu n e a  c r is t a l iz a tă  d in  

c a p  ş i c e a  d in  c o a d ă . D a  u n  m o m e n t d a t,  
în s ă , d -n ii  Rolla  ş i  Fernandes g ă s e s c  c o n v e 
n a b il  s ă  s ch im b e  fe lu l s ă r ii c o m p le x e , şi c o n 
t in u ă  fr a c ţio n a r e a  lu c r â n d  c u  a z o t a ţ i  c o m -  

p le x i  a i  e le m e n te lo r  d in  p ă m â n tu r ile  ra ri cu  

a z o t a t  d e  m a g n e z iu .
M u n c a  d e p u s ă  în  a c e s te  c e r c e tă r i a  tr e b u it  

s ă  f ie  e n o rm ă , c â n d  n e  g â n d im  c ă  a u  a ju n s  să  

îm p a r t ă  m a te r ia lu l în  8 ra m u ri c u  u n  t o t a l  d e  

p e s te  3000 d e  fr a c ţ iu n i.
I n  M a iu  a n u l t r e c u t  a m  a v u t  fe r ic ir e a  să  

p o t  v e d e a  la  F lo r e n ţ a  a c e s t  e n o r m  m a te r ia l  

d e  lu c r u , d in  c a re  re să re â , î n  ,a fa ră  d e in t e 
r e s a n te le  fr a c ţ iu n i c o n ţin â n d  n o u l e le m e n t  

6 1 , ş i u n e le  fr a c ţ iu n i d e  o  e x tr e m ă  p u r it a t e  şi 
în  c a n t i t ă ţ i  m a r i, c a  d e 'p lid ă  a c e le a  d e  a z o t a t  
d e  prazeodim, d e  neodirn, d e  samar ş i d e a lte  

e le m e n te  d in  p ă m â n tu r ile  r a ri .
D - n i i  Rolla şi Fernandes c o n t in u ă  a c e s te  

c e r c e tă r i în tr e b u in ţâ n d , d e  a s t ă  d a tă , c a n 
t i t ă ţ i  d e  m a te r ia l c u  m u lt  m a i m a r i d e c â t  în  
c e le  p r e c e d e n te , c u m  e n e c e sa r  p e n t r u  a  p u t e  â 

o b ţin e  o  c a n t it a t e  s u fic ie n tă  d e  să ru ri c o m 
p le x e  a le  e le m e n tu lu i 6 1, d in  c a re , a p o i, s ă  
p o a tă  s tu d ia  m a i d e a p a r te  p r o p r ie tă ţile  
a c e s tu i n o u  e le m e n t.

PRO F. A , OSTROGOVICH
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HORIA FURTUNĂ

FĂT- FRUMOS
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un răsunător succes pe scena Teatrului Naţional din 
Bucureşti. Publicat intr’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă în liniştea biuroului, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât într’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări
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